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Te astaras e ginenqi śtafèta! 

I. KAθAR I JEKHTO KLÀSA KA-I DUJTO KLÀSA 
 

1. E naturàlo gina kaθar 0 kaj 100 
 
 
 
 

E gina xramosaren pen e vastdipnaça 
e deśe siklile cifrença! 

 
0  1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 
 

 

 

Drabar e gina palal e pendexa! 

a) Anθar 1 anθ-o 1, kaθar 0 kaj 20 thaj kaθar 20 kaj 0; 

b) Anθar 2 anθ-e 2, kaθar 0 kaj 20 thaj kaθar 20 kaj 0; 

c) Anθar 2 anθ-e 2, kaθar 1 kaj 19 thaj kaθar 19 kaj 1; 

d) Anθar 3 anθ-e 3, kaθar 0 ka-o 18 thaj kaθar 18 kaj 0. 

 
 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
 
  11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
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2. Kiderimata thaj tiknederimata e naturalone ginença 
kaθar 0 kaj 100 

 

1. Arakh i règula thaj pher svàko rèndo trine trebutne ginença! 
 
a) 31, 32, 33, 34, …….....…............. 

b) 25, 30, 35, 40, …….....…............. 

c) 78, 76, 74, 72, …….....…............. 

d) 91, 81, 71, 61, …….....…............. 

 
2. Kidǎr 15-ça sarkon gin anθar e gina: 13, 52, 21, 34, 73! 

 

3. Arakh e garavde gina garavde palal o               : 
 

a 
 

 12 28 

b 
 

14  9  

a–b  
 

6  4 

 
4. Xramosar e gina save si len: 

 
a) e deśenqi cìfra 5 thaj e jekhimatenqi cìfra 2, 3, 7, 8, 1; 
b) e jekhimatenqi cìfra 2, haj e deśenqi cìfra 7, 4, 5, 8, 9, 3. 

 
5. Rezolvisar e butǎ! Laćhǎr barǎrikanes (kaθar o maj tikno ka-o maj baro) e inkliste 

rezultàturǎ! 
 
12 + 16 =    24 + 51 =   33 + 16 =  
87 – 35 =    68 – 25 =   45 – 20 = 
76 – 42 =    92 – 72 =   59 – 37 = 
26 + 32 =    52 + 44 =   60 + 39 = 

 
6. I Marìa kidǎs 17 xuxurra, haj laqi amalin, i Àna, kidǎs 20 xuxurrença maj but.  

a) Sode xuxurra kidǎs i Àna? 
b) Sode xuxurra kidine khethanes e duj ćhaja?  

 
7. Arakh e gina 6-ça maj bare sar: 10, 11, 12, 13, 21, 50! 

 
 

a 
 

15  7 

b 
 

9 8  

a+ b 
 

 26 12 
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3. Butǎ thaj pućhimata 
 
 

1. O rićhinorro Martinèl xramosardǎs savorre gina kerde anθar deśa 
thaj jekhimata, save si len sakodoja cìfra ka-e deśa vi ka-e 
jekhimata.  
Save gina xramosardǎs vov?  
 

2. Arakh e ginenqi sùma, palal kodoja lenqi diferènca: 44 thaj 13! 
65 thaj 34. 
 

3. Ginav sode inklǒl! 
 

77 –  94 –   73 –   50 –  89 – 
35  61  42  30  76 

 

          
 
 
 

4. Arakh savorre gina kerde anθar deśa thaj jekhimata, labǎrindoj nùmaj e cìfre: 7 thaj 2, 
6 thaj 2! 
 

5. Xramosar e gina 20-ença maj bare sar: 27, 52, 17, 37, 8! 
 

6. Xramosar e gina 2-ença maj tikne sar: 29, 77, 56, 37, 48, 17! 
 

7. Anθ-jekh klàsa si 26 siklǒvne, anθar save 12 si ćhaja. Sode ćhave si anθ-i klàsa? 
 

8. Ginav, thovindoj e trebutne tèrmenurǎ! 
 
30 + 15 + 40 =   12 + 6 + 50 =   61 +5 + 11=  
 

9. Anθ-e зivutrenqi bar si 68 ćèrburǎ thaj 29 veśesqe buznǒrrǎ. Save зivutre si maj but 
thaj sodença? Thov aver pućhipen kadjal kaj i problèma te rezolvisarel pes anθar jekh 
tiknederipen! 
 

10. I Lizùka thovdǎs p-i sinìa 15 kuća thaj 10 ćare. Sode ćare si te maj thovel, kaj te avel 
kazom but sar si e kuća?  
 

11. Anθar 27 xudine luludǎ, i Alìna dǎs la mamǎ 11. Sode luludǎ maj aćhilǎs e Alinaqe?  
 

12. O Tùdor xudǎs kaθar o dad, i daj thaj o pàpus po 20 bombòne. Sode bombòne si le 
Tudoros anθ-o totàlo? 
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II. E NATURÀLO GINA KAθAR 0 KAJ 100 
 

4. O drabaripen thaj o xramosaripen e naturalone ginenqo 
kaθar 0 kaj 30 

 
 
 

 
 

 

 

 

                  

 

 

         10                          21                                 biś thaj trin             trǎnda 

       deś           biś thaj jekh   23                                  30 

 
 
 

 2+2+2+2                                                                         2+2+2+2+1 

 

 8 - gin зuteça      9 - gin biзutesqo  

 
 
 

1. Drabar, palal kodoja xramosar cifrença thaj grafemença e telutne gina! 

16, 18, 17, 22, 26, 28, 30. 

 

2. Xramosar e gina 14, 7, 19, 6, 0, 15, 9, 10, 5, 16, 11, 4, 13, 20! Cirde jekh lìnia telal e cìfre 

save sikaven e jekhimata! 

 

3. Xramosar cifrença e gina: enǎ, deśuoxto, deśuśov, deśuśtar, deś, duj, deśuduj, deśupanз!  
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4. Xramosar e gina maj tikne sar 17. Cirde jekh lìnia telal e biзutesqe gina! 

 

5. P-o svàko rèndo, jekh gin na si trebutno? Ćhin jekhe liniaça o gin savo na si laćho! 

 

a) 20 18 16 15 14 12 10 

b) 19 16 13 10 9 7 4 1 

 

6. Dikh sar ginavdǎs i Diàna anθar 3 anθ-e 3 thaj arakh i doś! 

3, 6, 9, 12, 14, 16, 19. 

 

7. Drabar e gina, astarindoj kaθar 0: anθar 2 anθ-e 2, anθar 3 anθ-e 3, anθar 4 anθ-e 4 thaj 

anθar 5 anθ-e 5! 

                               

                               

   0    1    2     3    4    5    6     7    8    9   10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20  21  22  23  24  25  26  27 28  29  30 

8. Alosar thaj xramosar anθar kadala gina: 

a) P-o jekhto rèndo, e gina save si maj paśe karing 10 sar karing 20; 

b) P-o dujto rèndo, e gina save si maj paśe karing 20 sar karing 10.  

7 4 10 18 12 19 9 14 15 

 

9. Xramosar kadala ginenqe perutne: 9, 12, 16, 20, 25, 27, 29! 

 

10. Xramosar e gina зuteça save si maśkar 10 thaj 28! 

 

11. Save gina maśkar 0 thaj 30 śaj te xramosaren pen, labǎrindoj nùmaj e cìfre 0, 1, 2 thaj 3? 

 

12. Jekh pendexni (veverìca, katarìna) xutel anθar duj anθ-e duj patrinǎ. 

a) Xramosar kaleça e patrinǎnqe gina, save azbala len i pendexni! 

b) Xramosar loleça e patrinǎnqe gina, save na azbala len i pendexni! 
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5. I komparàcia thaj o laćharipen e naturalone ginenqo  
kaθar 0 kaj 30  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

  4 < 5    11 = 11           14 > 10 
 4 si maj tikno sar 5  11 si barrabarr e 11-ça        14 si maj baro sar 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 3   <    5   <    11        14    >    12   >   10 
 
 Ker i komparàcia! Xramosar o trebutno sèmno vaś svàko situàcia! 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

       

Dikhas thaj keras i 
komparàcia! 

kiden pen. 
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1. Xramosar cifrença thaj ker e ginenqi komparàcia anθar svàko зuto!  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

2. Komparisar e butǎ anθar svàko ćitro! 
 
        
 
 

 
 
 

3. Komparisar e gina thaj xramosar o trebutno sèmno! 
6 8  11 9  20 0  24 28 
9 14  16 7  25 30  23 30  

4. Xramosar kadala gina anθ-i barǎrikani òrdina (kaθar o maj tikno ka-o maj baro): 25, 
13, 8, 27, 19! 

 

5. Xramosar kadala gina anθ-i tiknederikani òrdina (kaθar o maj baro ka-o maj tikno): 
22, 19, 13, 6, 28, 11! 

 

6. Le Kornelos si les 25 lila, thaj le Andrejos si les 22 lila. Kas si maj but lila thaj sodença? 

 

7. E ćhavorre vazdine kastèlurǎ. O Dan labǎrdǎs 15 kùburǎ, o Jonel 9 kùburǎ, i Monìka 20 
kùburǎ, haj o Bogdàn 24 kùburǎ. Kasqo kastèlo si les maj but kùburǎ. Tha` e maj cïra 
kùburǎ?  
 

8. I Marìa si maj ući sar i Sorìna. I Dàna si maj ući sar i Sorìna thaj maj tikni sar i Marìa. 
Xramosar e ćhajanqe anava anθ-i barǎrikani òrdina palal lenqo ućipen! 
 

9. Thov p-i sinìa 25 thabaripnasqe rovlǒrrǎ/jagorrǎ. Xulav len po duj, palal kodoja phen 
te o gin 25 si gin зuteça vaj biзuteça!  

 

10. Kana iз sas paraśtuj, so děs avela kolaver texàra?  
a) sàvato  b) źojdǐves  c) lujdǐves  d) kurko 
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6. O drabaripen thaj o xramosaripen e naturalone ginenqo 
kaθar 0 kaj 100  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              40               5                                            60                            8 
 
Kaj te aśti te ginaven maj lokhes e bìle, o Dòru thaj i Dàna kerde grùpe po 10 bilença. 
 

 

 
Desen 
 
 
 
 
 
 
Phen anθar sode deśa thaj sode jekhimata si kerde e gina save si reprezentisarde anθ-e 

ćitre! 
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1. Xramosar, palal kodoja drabar e gina, phenindoj e deśenqo vi e jekhimatenqo gin: 
43, 18, 68, 50, 9! 

 
2. Xulav e gina: 15, 33, 58, 76 anθ-e deśa thaj jekhimata! 

Eksèmplo: 15 = 10 + 5 vaj  15 

 

10  5 

3. E ćhave kerde gina save si len e deśenqi cìfra 5 thaj e jekhimatenqi cìfra 1, 4, 6, 8. 

Xramosar vi tu kadala gina! 

4. Xramosar savorre gina kerde anθar deśa thaj jekhimata, save si len sakodoja cìfra ka-e 

deśa thaj ka-e jekhimata!  

5. Xramosar savorre gina kerde anθar deśa thaj jekhimata save śaj te keren pen e 

cifrença: 

4 thaj 5  7 thaj 0  1, 2 thaj 3 

 

6. Xulav anθ-e deśa thaj jekhimata e gina: 87, 49, 16, 93, 14, 72, 99! 

7. Xramosar savorre gina anθar duj cìfre, save si len e cifrenqi sùma 10! 

8. E paparùde thaj e kirǎ thovden penqe ka-e kherorre save si len gina duje cifrenqe.  

a) P-e paparudenqo dromorro, savorre kherrorenqe gina si len e deśenqi cìfra 7. So gin 

śaj te avel ka-e kadala kherorre. Sode kherorre śaj te aven?  

 

                                                           ……………………………………………… 

b) Savorre kirǎnqe kherorre si len gina e jekhimatenqe cifraça 3. So gina śaj te avel ka-e 

kadala kherorre. Sode kherorre śaj te aven?  

 

                                                      ……………………………………………….. 

9. Xramosar thaj maj thov sarkone śirosqe po duj laćhe gina! 

a) 3, 6, 9, 12, ......, ...... .  d) 1, 4, 7, 10, ......, ...... . 

b) 15, 17, 19, 21, ......, ...... .  e) 30, 34, 38, 42, ......, ...... . 

c) 55, 60, 65, 70, ......, ...... .  f) 69, 72, 75, 78, ......, ...... . 

10. Komponisar svàko anθar e gina 8, 10, 16, 20, 68 anθar: 

a) duj biзutesqe gina; 

b) duj biзutesqe gina thaj jekh gin зuteça. 
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7. I komparàcia thaj o laćharipen e naturalone ginenqo 
kaθar 0 kaj 100  

 
 
 

Sar keras e ginenqi komparàcia?  

 

 

 

 

Keras e deśenqi komparàcia    Keras e deśenqi komparàcia 
6 deśa = 6 deśa     3 deśa < 5 deśa 
 
Keras e jekhimatenqi komparàcia    Keras e deśenqi komparàcia 
3 jekhimata < 5 jekhimata    4 jekhimata = 4 jekhimata 
 
 
 
 
 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4  <  6  <  10     41     >      23      >      15 
 
 
 
                 
                 

    70      71    72      73     74      75     76     77     78     79     80     81      82     83     84     85 
 

Drabar e gina anθ-i barǎrikani òrdina, palal kodoja anθ-i tiknederikani òrdina! 

Dikh thaj phen: 

a) trin gina maj paśe karing 70 sar karing 80; 

b) trin gina anθ-i barǎrikani òrdina, panз gina anθ-i tiknederikani òrdina; 

c) savorre gina maśkar 70 thaj 80, maj paśe karing  80 sar karing 70. 

6 5 

6 3 

D J 

5 4 

3 4 

D J 

4 1 2 3 1 5 

D J 

 

D J 

 

D J 

Si maj baro o gin e maj 

bute jekhimatença! 
Si maj baro o gin e maj 

bute deśença! 
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1. Xramosar anθ-i barǎrikani òrdina e gina: 

a) 13, 69, 75; 

b) 86, 26, 9. 

 

2. Arakh e ginenqe perutne: 35, 49, 58! 

 

3. Ka-o savo gin godǐsardǎs pes i Ioàna, kana: 

a) anglal lesθe si 51; 

b) palal lesθe avel 34. 

 
4. Xramosar e gina save nana-i xramosarde! 
 

30  35       55     65 
 
52  57         67             72    87  

      
 
5. Si ćaće e relàcie? Xramosar Ć (ćaćo) vaj B (bićaćo)!  

 
81 < 85  42 < 42  36 > 35  48 = 84 

 
99 > 88  69 < 96  60 = 60  53 < 35 

 
6. Xramosar o maj tikno naturàlo gin kerdo anθar duj verver cìfre!  
 
7. Savo si o maj baro biзutesqo gin xramosardo duje cifrença?  
 
8. Xramosar trin gina save thavden jekh palal aver, astarindoj sarkon anθar e gina: 16, 28, 

45, 63, 74! 
 
9. Alosar o maj tikno gin anθar sarkon śìro!  

a) 16, 9, 45.  b) 54, 59, 62.  c) 31, 21, 47, 57. 
 
10. Anθar e gina 89, 62, 47, 15, 23, 98, xramosar:  

a) e gina maj tikne sar 40! 

b) e gina maj bare sar 25! 
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8. Palemdikhipen: I phal e ginenqi kaθar 0 kaj 100 
 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 

 
 
 
 
 
 

1. E śośojorre siklile te ginaven. Ginav vi tu! 
a) Anθar 1 anθ-o 1,  kaθar 9 kaj 18, kaθar 24 kaj 38, kaθar 50 kaj 68. 
b) Anθar 2 anθ-e 2,  kaθar 4 kaj 16,  kaθar 26 kaj 38, kaθar 68 kaj 80. 
c) Anθar 2 anθ-e 2,  kaθar 9 kaj 25,  kaθar 83 kaj 99, kaθar 57 kaj 73. 

 
2. Xramosar e gina 4, 26, 33, 0, 49, 60, 97! Cirden jekh lìnia telal e deśenqi cìfra! 

 
3. Xramosar kadala gina anθ-i tiknederikani òrdina: 32, 55, 88, 11, 44, 78, 66! 

 
4. Save si e gina kerde anθar pherde deśa, e maj paśe e ginenθar: 15, 34, 29, 52, 76, 45, 

58, 94? Vastde/Aźutisar tut e ginenqe aksaθar! 
 
                    
                    

    10    15   20   25    30    35   40    45    50   55    60    65   70   75     80   85   90    95    100 
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5. Komponisar/Formisar e gina anθar pherde deśa thaj jekhimata! 

10               

 

19 

 

 

 

25 

 

 

 

68 

 

 

 

84 

 

 

 

97 

 

 

6. E Marcelosqe pherde berśenqo gin si maśkar 10 thaj 20; e deśenqi thaj e jekhimatenqi 

cìfra si barrabarr.  

So berśipen si le Marcelos? 

 

7. Xulav o gin 65 anθ-e maj but mòdurǎ!  

 

                60  60      +            +         +  

65  

                         5    +          +        +         +  

 

8. Xramosar thaj pher e ginença save nana-i! 

 

a) 38, 40, *, *, 46, *. 

b) 73, 72, 71, *, 69, *. 

c) 100, *, 96, 94, *, *. 

 

9. Xramosar thaj pher e propozìcie! 

a) O gin 48 si maj ……… sar 50. 

b) O gin 78 si maj …….... sar 87. 

c) O gin 57 si maj ……… sar 56, tha` maj ……….. sar 58. 

 

10. Anθ-o gav si:  

a) ...... kherorre - o maj tikno gin kerdo anθar duj verver cìfre, 

b) ...... ćhave - o gin savo arakhel pes maśkar 50 thaj 60, e savesqe cìfre si barrabarr; 

c) ...... càxre - o maj baro gin зuteça, maj paśe karing 30, savo arakhel pes maśkar 30 

thaj 40. 
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9. Evaluàcia 
 
 
 

1.  Xramosar e gina anθ-i barǎrikani òrdina! 

 

a) Kaθar 45 kaj 57; 

b) Kaθar 69 kaj 100. 

 

2. Arakh e trebutne cìfre vaś svàko relàcia! 

 

26 < 5...  …5 = …5 

..6 = 56  5… < ...5 

72 > ...0  7… > 7… 

 

3. Alosar o trebutno sèmno!  

<            =          > 

17 + 2   ?   17   36   ?   36 + 13 

36 – 6   ?   36   46   ?   46 – 6  

 

4. Arakh savorre gina kerde anθar deśa thaj jekhimata, labǎrindoj nùmaj e cìfre: 

a) 9 thaj 4; 

b) 6 thaj 3. 

 

5. Xramosar e perutne kadale ginenqe: 28, 36, 71, 89! 

 

6. Save si e gina kerde anθar deśa thaj jekhimata kaj si len e cifrenqi sùma 9? Tha` e 

diferencaça maśkar lenθe 2? 

 

7. Xulav anθ-e deśa thaj jekhimata e gina: 42, 67, 19, 83! 
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III. O KIDERIPEN THAJ O TIKNEDERIPEN E NATURALONE 
GINENQO KAΘAR 0 KAJ 30 

 
10. O kideripen thaj o tiknederipen e naturalone ginenqo 

kaθar 0 kaj 30 (binakhindoj o òrdino) 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

12 + 2 = 14                                                                12 – 2 = 10 

 

 

 

 

 

 

 

     23         +         2     = 20 + 3 + 2                     15       +      13 = 10 + 5 +10 + 3 

    = 20 + 5                                                   = 20 + 8   

    = 25                                                         = 28   
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1. Xramosar kiderimatenqe thaj tiknederimatenqe operàcie, astarindoj kaθar e gina kerde 
p-e ginavimata! 
 

 

 

2 6 1 8 2 3 1 7 2 9 2 4 

D J 

 

D J 

 

D J 

 

D J 

 

D J 

 

D J 
 

2. Ginav vi xramosar sode inklǒl! 
 
  6 + 3 =    5 + 4 =    2 + 6 =    7 + 1= 
16 + 3 =  15 + 4 =  12 + 6 =  17 + 1= 
26 + 3 =  25 + 4 =  22 + 6 =  27 + 1= 
 

3. Ginav vi xramosar sode inklǒl! 
 
  8 –   4 =    7 –   5 =    9 –   3 =     6 –   2 = 
18 –   4 =  17 –   5 =  19 –   3 =  16 –   2 = 
28 – 14 =  28 – 15 =  29 – 13 =  26  – 12 = 
 

4. Le Florinos si les 16 ambrola. La Dorina si la 2-ença maj but. Sode ambrola si la 
Dorina? 
 

5. Arakh o gin 4-ça maj baro sar 11! 
 

6. Arakh o gin 3-ça maj tikno sar 18! 
 

7. I Korìna xudǎs 12 trandafìrurǎ thaj 5 garòfe. Sode luludǎ xudǎs khethanes?  
 

8. Pher e tabèlurǎ! 
 

  + 5      – 5 
 
 

 

 

21  
14  
23  
15  

28  
16  
25  
5  
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9          +          5             =           14 

    tèrmeno            tèrmeno                sùma     

11. O kideripen e naturàlone ginenqo kaθar 0 kaj 30 
(nakhindoj o òrdino) 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

La Dojna si la jekh frukturěnqo ćaro 9 bananença thaj 5 portokalença.  

Sode frùkturǎ si la Dojna?  

 
9 + 5 = ?                      
                                            9         +          5 
 
 
 
                                          9         +   1      +      4 
9 + 1 + 4 = 14 
 
                                                10          +            4   
Amboldipen = 14 frùkturǎ 

 
                                                             14 
  

 

 

Te ginavas! 

        10                      10          10     10         10 

 

1     +       9         2     +    8                   3       +     7             4   +     6          5   +  5 

 

Pherel pes jekh deś, haj e 
aćhile jekhimata kiden pen. 
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1. Ginav palal o modèlo! 

 

8 + 4 = 8 + 2 + 2  7 + 9 =   5 + 6 =   9 + 4 = 

         = 10 + 2   8 + 7 =   7 + 4 =   6 + 8 = 

         = 12   4 + 8 =   9 +  2 =  7 + 6 = 

 

16 + 9 =16 +4 + 5  15 + 8 =  17 + 7 =  13 + 9 = 

           = 20 + 5  12 + 9 =  14 + 8 =  16 + 5 = 

           = 25   13 + 8 =  19 + 5 =  19 + 8 = 

2. Ginav! 

 

7 + 6 + 5 = 

6 + 8 + 4 = 

9 + 4 + 7 = 

3 + 5 + 9 = 

 

3. Arakh e ginenqi sùma! 

7 thaj 6,   8 thaj 3,  9 thaj 5,  8 thaj 8. 

 

4.  La Mihaela si la 19 pendexa. La Dana si la 4-ença maj but pendexa. Sode pendexa si la 

Dana?  

 

5.  Anθ-jekh bar si 14 lole luludǎ thaj 11 bodle luludǎ. Sode luludǎ si anθ-i bar?  

 

6. Xramosar e gina 10, 12, 14, 16, 18 sar sùma duje barrabarre ginenqi!  

 

7. Anθ-jekh angarnenqi kutìa si 18 lole angarne thaj 3 kale angarne. Sode angarne si 

khethanes anθ-i kutìa?  

 

8. O Mariàn rezolvisardǎs 12 matematikane butǎ, haj lesqo amal 9-ença maj but. Sode 

matematikane butǎ rezolvisardǎs e Marianosqo amal? 
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                    15                    –           7              =           8 

       tiknederipnasqo gin          tiknederno            diferènca 

 

12. O tiknederipen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 30 
(nakhindoj o òrdino) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

       11 – 4  =  1 + 10  – 4 

  

                       1  +      6 

 

                      7 

         

                                                                 

             

 

         13 – 5 = 8                                                                 15  –  7 = 8 

 

 

 

 

 

 

 

  –  =   –  =  

X X X X 

 

X 
 

X 
 

X 
 

X 
 

X 
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1. Ginav palal o modèlo!  

13 – 4 = 13 – 3 – 1  17 – 9 =  15 – 8 =  14 – 7 = 

            = 10 –1  18 – 9 =  13– 5 =  16 – 8 = 

            = 9   14 – 8 =  11 – 5 =  12 – 6 = 

 

16 – 9 = 16 – 6– 3  14 – 8 =  17 – 7 =  13 – 9 = 

          = 10 – 3   12 – 9 =  14 – 6 =  16 – 7 = 

          = 7   13 – 8 =  12 – 7 =  13 – 9 = 

 

2. Arakh o gin: 

a) 8-ça maj tikno sar o gin 14; 

b) 7-ça maj tikno sar o gin 16; 

c) 5-ça maj tikno sar o gin 12. 

 

3. Vaś pesqo biandipnasqo dǐves, o Krìsti kindǎs jekh kutìa 15 bombonença. Vov del 

pesqe 8 amalenqe po jekh bombòna. Sode bombòne maj aćhilen le Kristesqe?  

 

4. Le papos si les 18 kale grasta thaj 9-ença maj cïra parne grasta. Sode parne grasta si le 

papos?  

 

5. Anθ-jekh bar si 12 raćnǎ, thaj papinǎ 5-ença maj cïra sar raćnǎ. Sode papinǎ si anθ-i bar?  

 

6. Le Jonos si les 16 berśa. Pesqo phral si 8-tone berśença maj tikno sar o Jòno. Sode 

berśa si pesqe phrales?  

 

7. Anθar pesqe 19 lèvurǎ, i Ioàna kindǎs frùkturǎ vaś 6 lèvurǎ thaj jekh tòrto vaś 7 lèvurǎ. 

Sode love maj aćhilǎs la Ioanaqe?  

 

8. K-jekh bikinlin sas andine 16 gone areça. Anθar lenθe bikinde pen 9 gone. Sode gone 

maj aćhile bikinipnasqe?  

 

9. Jekhe bakrǎres si les 11 bakrorre, haj buznorre 5-ença maj cïra sar bakrorre. Sode 

buznorre si le bakrǎres? 
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13. Kideripnasqe thaj tiknederipnasqe problème e naturalone 
ginença kaθar 0 kaj 30  

 
 

1. Po jekh ràfto si 24 lila. O Geòrge thaj o Mihàj line sarkon зeno po 3 lila. Sode lila maj 

aćhile p-o ràfto? 

 

2. Anθ-jekh tàboro aresle anθ-o anglutno dǐves 12 ćhave, thaj anθ-o dujto dǐves 5-ença 

maj but. Sode ćhave aresle anθ-o tàboro anθ-e kodola duj dǐvesa? 

 

3. Ginav e ginenqi sùma 17, 15, 18, 14 e gineça 9! 

 

4. Anθ-jekh klàsa si 26 siklǒvne. 18 anθar lenθe si ćhave, thaj e kolaver si ćhaja. Sode 

ćhaja si anθ-i klàsa?  

 

5. La Vera si la 17 angrustnǎ, thaj ćenǎ 5-ença maj but sar angrustnǎ. Sode ćenǎ si la 

Vera? 

 

6. Arakh e gina garavde palal o        ! 

 
A  12 28 
B 14 9  
a–b 6  4      

 
7. La Ana si la 15 lila. Sode lila maj trebalas laqe, kaj te avel la 29? 

 

8. Ginav astarindoj kaθar 0! 

 

a) anθar 3 anθ-e 3 зi k-o gin 27; 

b) anθar 4 anθ-e 4 зi k-o gin 28; 

c) anθar 5 anθ-e 5 зi k-o gin 30; 

d) anθar 6 anθ-e 6 зi k-o gin 30; 

e) anθar 7 anθ-e 7 зi k-o gin 28. 

9. Vaś jekh fotbalosqo khelipen xramosarde pen 9 ćhave. I ekìpa si te avel kerdi anθar 11 

ćhave. Sode ćhave maj si te xramosaren pen, kaj te avel pherdi i ekìpa?  

a 15  7 
b 9 8  
a+b  26 12 
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10. Panз terne telǎrde xaśojipnasθe. Sarkon зeno xudǎs po 3 śośoja. Sode śosoja xudine e 

kodola panз зene khethanes?  

 

11.  Kana 3 kilava thaj jekh ambrol tolǎren sar jekh kilav thaj 2 ambrola, sode kilava 

tolǎren sar jekh ambrol? 

 

12.  I Àna kidǎs 16 phabaja, haj o Sorìn kidǎs 9 phabaja. Kon kidǎs maj but phabaja thaj 

sodença?  

 

13.  P-i jekh ranik si 28 ćiriklǎ. Kaj jekh baśibaś, 9 anθar lenθe xurǎnde. Sode ćiriklǎ maj 

aćhile p-i ranik? 

 

14.  I Irìna kidǎs 16 suvǎle rukhesqe kònurǎ thaj 7-ença maj cïra pinosqe kònurǎ. Sode 

pinosqe kònurǎ kidǎs? Sode kònurǎ kidǎs anθ-o totàlo?  

 

15.  Kaj jekh konkùrso, maglǎs pes le siklǒvnenqe te keren jekh problèma, savi te 

rezolvisarel pes e ginavipnaça 18 – 6 – 2 =. Drabar o tabèlo thaj phen: 

 

a) Kon kerdǎs ćaćes i problèma? 

b) So dośa kerde e kolaver ćhave? 

c) Sar śaj aven laćharde e dośale problème?  

 

IONÈL Linem 18 phabaja. Dinem le Зikulosqe 2 phabaja, thaj vov dǎs 

manqe 6 ambrola. Sode phabaja si man palal kadava paruvipen?  

KRÌSTI Kidem anθar o veś 18 mùre. Xalem anθ-o veś 6 mùre, thaj p-o drom 

maj xalem 2 mùre. Sode mùre maj aćhile manqe?  

REBÈKA P-i jekh sastrutni dori sasas 18 ćiriklǎ. Xurǎndine 6 ćiriklǎ thaj maj 

avile aver 2 ćiriklǎ. Sode ćiriklǎ si akana p-i sastrutni dori? 
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14. O arakhipen e biprinзarde termenosqo 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

           

 
 
 

a + 3 = 8   14 – a = 0   a – 13 = 10  
a = 8 – 3   a = 14 – 0   a = 10 + 13 
a = 5    a = 14    a = 23 

 

I Mihaèla kamel te kerel jekh luludǎnqo vast anθar 13 luludǎ. Voj kidǎs 7 luludǎ. 
Sode luludǎ maj trobal te kidel?  

 

 

 

 

 

7 + ? = 13 

         7 + 1 = 8 8 < 13 

7 + 2 = 9 9 < 13 

7 + 3 = 10 10 < 13 

7 + 4 = 11 11 < 13 

7 + 5 = 12 12 < 13 

         7 + 6 = 13 13 = 13 

                                            Amboldipen: Si te maj kidel 6 luludǎ.  

3 0 1
0 

+ = – = – = 

So tolǎrel 
maj but? 

Sar arakhas 

E dujen si len 

sajekh tolǎripen? So tolǎrel 
maj cïra? 

Arakhas anθar zumavimata! 

Vaj:  
7 + a = 13 
a = 13 – 7 
a = 6 
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1. Arakh e biprinзarde gina! 

 

a + 6 = 15   b + 7 = 13 

a – 8 = 7   b – 5 = 8 

15 + a = 24   29 – b = 16 

22 – a = 17   9 + b = 21 

 

2. La Dana si la anθ-o akvàrio 18 maćhe. Sode maćhe maj trebal laqe, kaj te avel la 30?  

 

3. La Anka si la 16 ćitre, thaj le Marinos 28 ćitre. Sode ćitre maj trebal la Anka, kaj te 

avel la sa kazom sode si le Marinos?  

 

4. Sas amen anθ-i klàsa 11 balònurǎ. Kana avilǎm palpale anθar i pàuza maj arakhlǎm 7 

balònurǎ, kolaver sas pharavde. Sode balònurǎ sas pharavde?  

 

5. Savo si o dujto tèrmeno, kana o anglutno tèrmeno jekhe kideripnasqo si 8, thaj i sùma 

si 21?  

 

6. Arakh e gina 4-ença maj bare sar: 16, 17, 19, 18! 

 

7. O Kornèl xudǎs 6 khelnorre, save thovdǎs len khethanes pesqe khelnorrença, avilindoj 

les anθ-o totàlo 28 khelnorre. Sode khelnorre sas le Kornelos ka-o astaripen? 

 

8. I daj anglekerdǎs mariklǎ frukturǎnça. O Mihàj xalǎs 6 anθar lenθe, thaj p-o ćaro maj 

aćhile 9 mariklǎ. Sode mariklǎ anglekerdǎs i daj?  

 

9. Anθ-jekh pherelin sas votanǎrde/thovdine anθ-i phuv 10 kilava. Sode ambrolinǎ sas 

astarde anθ-i phuv, kana anθ-o totàlo si 30 rukha? 

 

10. I Danièla thol e ćhurǎ thaj e rroja vaś o mezmèri. Kana thovdǎs 4 rroja thaj 4 śtarfinǎ, 

sode ćhurǎ kmapel te maj thol i Danièla? Sode зene xan ka-o mezmèri? 



 

 

27 

15. Palemdikhipen 
 
 

1. Ginav! 

10 + 20  8 + 3  2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 

18 + 10  6 + 6  3 + 3 + 3 + 3 + 3 

30 – 10  13 – 9  4 + 4 + 4 

28 – 18  16 – 8  5 + 5 + 5 

 

2. Anθ-jekh kutìa si 16 bombòne. Sode bombòne si te xan duj ćhave, kaj te aćhen 7 

bombòne? 

 

3. O zmèvo lias anθar o drabardo rukh trin var po trin phabaja. Sode phabaja lias o 

zmèvo ʓi ka-o agor?  

 

4. Anθ-o pàrko 6 ćhaja khelen pen anθ-o kiśaj, thaj 7 ćhave khelen pen la golnǎça. Sode 

ćhave (ćhaja thaj ćhave) khelen pen anθ-o pàrko?  

 

5. Arakh o biprinзardo tèrmeno!  

 

25 – a =19  c + 14 = 21 

b + 8 = 15  d – 3 = 8  

 

6. Arakh e gina, save, kidine e 7-ça, den i sùma maj tikni sar o 12! 

 

7. Godǐsardem man k-e duj gina. Lenqi sùma si 14, thaj lenqi diferènca si 2. Save 

ginenθe godǐsardem man?  

 

8. O Tùdor phiravel p-o pesqo gadorro jekh gin 8-ça maj tikno sar i diferènca e ginenqi 

19 thaj 6. So gin phiravel p-o gadorro?  

 

9. 15 siklǒvne anθar i II-to klàsa inkeren la ekipaça „Steaua“ („I ćerxan“). 6-ença maj but 

inkeren le Rapidoça. Sode siklǒvne inkeren le Rapidoça? 

 

10.  So gina kidine e 9-ça den i sùma maj tikni sar 26?  
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16. Evaluàcia 
 
 
 
1. Ginav! 

 

21 + 8  29 – 14  18 – 9 

15 + 7  18 – 17  14 + 8 

13 + 9  22 – 6   16 + 6 

 

2. Ginav! 

 

 

 

 

3. Anθar i sùma e ginenqi 9 thaj 7, ankalav lenqi diferènca! 

 

4. Arakh o gin 20-ça maj tikno sar i sùma e ginenqi 14 thaj 16! 

 

5. Anθar jekh klàsa, 15 ćhave khelen fòtbalo, thaj 9 ćhave khelen tèniso. Sode ćhave 

si anθ-i kodoja klàsa?  

 

6. Anθ-e papurenqi pherelin si 12 ambrolinǎ, 6 kireślinǎ thaj 7 zarzarlinǎ. Sode rukha 

si anθ-o totàlo anθ-i pherelin? 

 

7. Arakh e biprinзarde gina! 

 

a – 3 = 16 

25 – b = 9 

c + 14 = 22 

 

 

a  12 28 

b 9 7  

a–b 6  19 

   



 

 

29 

IV. O KIDERIPEN THAJ O TIKNEDERIPEN E NATURALONE 
GINENQO KAΘAR 0 KAJ 100 

 

17. O kideripen thaj o tiknederipen e naturalone ginenqo 
kaθar 0 kaj 100 kerde nùmaj anθar deśa 

 
 

O Alìn thaj o Dan thovdine penqe lila anθ-i 

bibliotèka palal e ućharnǎqi rang. Dikhen o ćitro 

thaj ginaven sode lila anθar svàko rang si anθ-i 

bibliotèka.  

Kaj te arakhen e lilenqo gin anθar i bibliotèka, e duj ćhave ginavde kadja:  

O Alìn: 

 Kidǎs e lilenqo gin, save si len zèlena ućharnǎ kodolença save si len bodle 

ućharnǎ; 

10 + 20 = 30 

 Kidǎs, palal kodoja, kadalenθe, e lilenqo gin save si len lole ućharnǎ.  

10 + 20 + 30 = 30 + 30 = 60 

O Dan: 

 Kidǎs e lilenqo gin, save si len lole ućharnǎ kodolença save si len bodle 

ućharnǎ; 

30 + 20 = 50 

 Kadalenθe, kidǎs e lilenqo gin save si len zèlena ućharnǎ. 

30 + 20 + 10 = 50 + 10 = 60 

 
 
 
 
 

 

La Diana si la jekh kutìa 40 bombonença, save trebal te xulavel len maj tikne pesqe 

phenǎnça. Voj dela sarkone po 10 bombòne, mekhindoj len te alosaren von e papirosqi rang: 

i Ioàna alosarel phuvǎlale bombòne, i Marìa alosarel zèlena bombòne, i Kristìna alosarel lole 

bombòne, thaj o kolaver aćhen la Dianaqe.  

Dikh o ćitro thaj ginav sode bombòne maj aćhen la Dianaqe thaj so rang si lenqo 
papìri. 

 

 40 – 10 – 10 – 10 = 10 
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1. Ginav! 

 6 + 2 =   4 + 5 =   2 + 4 = 

 60 + 20 =  40 + 50 =  20 + 40 = 

 

2. Ginav! 

 9 – 5 =   7 – 4 =   8 – 3 = 

 90 – 50 =  70 – 40 =  80 – 30 = 

 

3. Ginav e butǎ! 

 30 + 20 =  40 – 20 =  50 + 20 =  70 – 30 = 

 60 + 30 =  90 – 60 =  60 + 30 =  80 – 70 = 

 40 + 50 =  50 – 30 =  10 + 40 =  90 – 40 = 

 

4. Save si e gina 20-ça maj bare sar: 60, 50, 40, 70? 

 

5. Save si e gina 40-ça maj tikne sar: 90, 80, 70, 60? 

 

6. Anθ-jekh pàrko sas votanǎrde/astarde phuvǎθe 40 fälurina thaj 30 ćamlinǎ. Sode rukha 

sas votanǎrde anθ-o pàrko?  

 

7. Pa jekh talo si 30 raćnǎ. 10 anθar lenθe inklile anθar o pani. Sode raćnǎ aćhile anθ-o talo?  

 

8. Pa jekh dromorro thovdǎs pes 50 ròze thaj 20 tuliphanda. Anθar kadala 10 ròze śukile. 

Sode luludǎ maj aćhile?  

 

9. Le Adrianos si les 10 berśa. O pàpus si maj phuro 50 berśença sar vov. Sode berśa si le 

papos?  
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18. O kideripen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 100 kerde 
 anθar D thaj J (binakhindoj o òrdino) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Dikhen sar keras e 
ginenqo kideripen! 

D J D J 

 

D J 

 

D J 

 

D J 

 

D J 

 

D J 

 

    

D J 

5 2 

 7 

5 9 

     

D J  

4 6 + 

5 0  

9 6  

Xramosar thaj ginav e kiderimata reprezentatisarde p-o svàko ginavipen! 
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1. Ginav, palal kodoja ker i verifikàcia! 

 56 + 23  27 + 20  0 + 29 

 78 + 21  5 + 31   32 + 23 

 58 + 30  48 + 41  58 + 40 

 

2. Jekh gin si 13, thaj kolaver si 23-eça maj baro. Savo si o dujto gin? Tha` lenqi 

sùma?  

 

3. Arakh o gin 15-ça maj baro sar: 12, 41, 80, 24! 

 

4. Arakh e ginenqi sùma: 24 thaj 53, 61 thaj 27, 35 thaj 14! 

 

5. Xramosar sarkon anθar e gina sar sùma trine termenurenqi: 12, 60, 36! 

 

6. Xramosar thaj rezolvisar nùmaj e ginavipnasqe butǎ e rezultaturença maśkar 30 

thaj 40! 

11 + 16  31 + 18  12 + 12 + 15  21 + 16 + 3  

7. Ginaven e ginenqi sùma palal sarkon balòno! 

 

 

 

8. Ka jekh lilenqo magazìno bikinde pen anθ-jekh dǐves 54 śtartorre liniença thaj 21 

matematikaqe śtartorre. Sode śtartorre binkinde pen khethanes?  

 

9. Anθ-jekh moxtonorro si 42 phabaja thaj 26 ambrola. Sode frùkturǎ si anθ-o totàlo 

anθ-o moxtonorro?  

 

10. Le Kasianos si les 15 akhora. I daj maj del lesqe 30 akhora. Sode akhora si 

khethanes le Kasianos?   
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19. O tiknederipen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 100 kerde 
 anθar D thaj J (binakhindoj o òrdino) 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        
                                                                                        
                                         

 
                                                 

 
 
 

 
 Anθ-jekh trèno sasas 68 phiravne. K-i anglutni 

stàcia dine pen tele 12 зene, thaj ka-i dujto stàcia maj 

dine pen tele 24 зene. Sode phiravne maj aćhile anθ-o 

trèno?  

 

 

 
 
 

68 – 12 – 24 = 60 – 10 – 20 + 8 – 2 – 4 
                                 = 30 + 2 
                                  = 32 

 

     

D J  

4 8 - 

1 6  

3 2  

     

D J  

3 8 - 

 3  

3 5  

     

D J  

6 8 - 

1 2  

2 4  

3 2  



 

 

34 

 
 

 

1. Ginav, thovindoj e gina jekh telal aver! 

 

 87 – 35 =  98 – 67 =  75 – 41 = 

 59 – 22 =  86 – 51 =  68 – 34 = 

 77 – 47 =  38 – 25 =  47 – 21 = 

 

2. Arakh e gina: 25-eça maj tikne sar o 96, 14-eça maj tikne sar o 67, 31-eça maj 

tikne sar o 78! 

 

3. Ginav thaj palal kodoja pher o tabèlo! 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Kaj jekh magazìno sas andine 98 manre. Bikinde pen 75 manre. Sode manre maj 

aćhile?  

 

5. Anθ-jekh garàźo sasas 46 vurdona. 15 vurdona gele anθ-i kùrsa. Sode vurdona 

maj aćhile anθ-o garàźo?  

 

6. Le Doros si les 36 berśa. Lesqo phral, o Màrio, si maj tikno 12 berśença. Kozom 

berśa si le Marios?  

 

7. Le Florinos sasas les te rezolvisarel anθ-e milajesqi vakànca 75 problème. Vov 

agorisardǎs 51 problème. Sode problème maj si le Florinos te rezolvisarel?  

 

8. Jekh butǐlin si te kerel 68 kostùmurǎ. Зi akana sas kerde 55 kostùmurǎ. Sode 

kostùmurǎ maj si te keren?  

a 86 79 57 45 

a 60 40 30 20 

a–b     

 

a 68 89 97 58 

b 15 47 75 24 

a–b     
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Man si man 
13-ença 

 maj but! 

20. O kideripen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 100 
(nakhindoj o òrdino)  

 
 

 

 

O Mariàn                                                                                             I Ànka           

 

         

 

                 

a) Ginav labǎrindoj o ćitro: 

 

                  

    27   28    29    30     31    32    33   34    35    36    37    38    39   40    41    42    43  

 

b) Ginav xulavindoj e gina anθ-e deśa thaj jekhimata: 

           28  +  13  = 41                         

 

 

 

                                                                  

c) Ginav pherindoj i deś: 

            28 + 13 = 41                                                28 + 13 = 28 + 2 +11 

                                                                                                = 30 + 11 

                                                                            = 41 

                                                         

     

D J  

2 8 + 

1 3  

4 1  

+ 13 

Si man 28 

maćhe anθ-o 

akvàrio! 
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1. Ginav, thovindoj e gina jekh telal aver! 

 16 + 26 =  35 + 47 =  56 + 38 =  

 37 + 52 =  42 + 29 =  64 + 27 = 

 63 + 18 =  25 + 38 =  18 + 49 = 

 

2. Xramosar e dine gina sar duje termenurenqi sùma, jekh tèrmeno kerdo nùmaj 

anθar deśa thaj kolaver kerdo anθar jekhimata! 

 46  66  87  29 

 

3. Ginav, labǎrindoj e ginenqo xulavipen anθ-e deśa thaj jekhimata! 

 75 + 26 =  28 + 6 = 

 52 + 19 =  37 + 26 = 

 

4. Arakh e ginenqi sùma! 

 34 thaj 59 =  75 thaj 19 = 

 58 thaj 35 =  26 thaj 57 = 

 

5. Anθ-jekh ekìpa vaś tradicionàlo khelimata si 16 ćhaja thaj 16 ćhave. Sode зene si 

anθ-e khelimatenqi ekìpa?  

 

6. Kaj jekh luludǎlin si 38 tuliphanda thaj 54 ròze. Sode luludǎ si savorre anθ-i 

luludǎlin? 

 

7. Arakh e rezultàturǎ! 

 

TÈRMENO 6 18 74 18 39 

TÈRMENO 4   9   6 18 46 

SÙMA ? ? ? ? ? 

 

8. Kaj jekh cirkosqo spektàkulo lien rig 13 grastorre thaj 28 зukela. Sode зivutre 

lien rig ka-o cìrko?  
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33  –  8 =  ? 

21. O tiknederipen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 100 
(nakhindoj o òrdino)  

 
 

 
1. La Rebeka sasas la 33 mirikle. Voj dǎs pesqe phenǎqe 8 mirikle thaj ginavdǎs sode 

maj aćhile laqe. 
                             

 
 

 

 

 

 

 

 

                                                        - 8          

Dikh o ćitro!  

Sar kerdǎs i Rebèka kaj te ankalavel 8 anθar 33 mirikle? 

Sode mirikle maj aćhile la Rebekaqe? Ginav len!  

 
 

2. Ginav, labǎrindoj o ćitro! 25  –  9  = ? 

 

25 – 9 = 16 
      
15 + 10 – 9 
     
 15 + 1  
     
  16   

 

 

   10  

D J  

3 3 – 

 8  

2 5  

33 – 8 = 25 
     
33 – 3 – 5 
     
 30 – 5  
     
  25   

   10  

D J  

2 5 – 

 9  

1 6  
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1. Ginav, palal kodoja ker i verifikàcia! 

26 + 15 =  38 + 27 =  63 + 29 = 

72 – 45 =  92 – 55 =  84 – 36 = 

 

2. Arakh o gin: 

a) 19-ça maj baro sar 56! 

b) 28-ça maj tikno sar 72! 

 

3. Alosar o ćaćo rezultàto! 

52 – 16 = 28  36 46 

85 – 38 = 52  41 43 

 

4. Ginav, pala kodoja pher o tabèlo! 

 

Tiknederipnasqo gin 40 63 94 22  Tiknederipnasqo gin 51 82 70 95 

Tiknederno 25 18 67 14  Tiknederno 27 59 38 46 

Diferènca      Diferènca     

 

5. O Màrio ginavdǎs anθar 3 anθ-e 3, haj i Sidònia anθar 6 anθ-e 6. Kana astarde kaθar 0, 

kon areslǎs jekhto ka-o 48? Sosθar? 

 

6. O Ionèl kerdǎs 43 angrustnǎ. O Kornèl kerdǎs 16-ença maj cïra. Sode angrustnǎ kerdǎs 

o Kornèl?  

 

7. I Sànda suvdǎs 34 nakhesqe khosne. I Kamèlia suvdǎs 15-ença maj cïra. Sode khosne 

suvdǎs i Kamèlia? Sode khosne suvde khethanes e duj ćhaja?  

 

8. Ka-jekh konkùrso o Dan lias 46 pùnkturǎ, o Valentìn lias 18-ença maj cïra pùnkturǎ 

sar o Dan, haj o Sorìn lias 39 pùnkturǎ. Sode pùnkturǎ lias o Valentìn? Savo si o 

klasamènto? 
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Man si 

man 29 

tìmbrurǎ! 

Man si man 

11-ença maj 

but! 

Me xalem 14 

kòkala! 

Me xalem 8-ença 

maj cïra! 

22. Kideripnasqe thaj tiknederipnasqe problème e naturalone 
ginença kaθar 0 kaj 100 

 
 

 
o Kostèl            o Samuèl 
 
 
 
 
            
  
 

 
Sode tìmbrurǎ si anθ-o totàlo le duje ćhaven? 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Thov o pućhipen thaj rezolvisar i problèma palal o anglutno modèlo! 

 
                                                        

 
 
 
 
 
 

 

E PROBLEMAQE DÀTE     

PUĆHIMATA 
Sode tìmbrurǎ si le Samuelos? 
Sode tìmbrurǎ si khethanes le duje ćhaven? 

REZOLVISARIPEN 

1. Sode tìmbrurǎ si le Samuelos? 
                                              29  +  11 =  40 
2. Sode tìmbrurǎ si khethanes le duje ćhaven? 
                                              29  +  40 = 69 

 
                                                    Amboldipen: 69 

Kostèl                             29 tìmbrurǎ 
Samuèl                           11-ença maj but 
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1. Vaś e pikturaqo cèntro, sas kinde 28 kutìe akvarelença thaj 36 kutìe rangǎrde 

angarnença. 

Sode kutìe akvarelença thaj rangǎrde angarnença sas kinde anθ-o totàlo? 

 

2. La Estera si la 43 khelnorre. La Dora si la 15-ença maj cïra khelnorre sar la Estera. 

Sode khelnorre si la Dora? 

 

3. Anθ-jekh tòrto i daj thovdǎs 16 portokàle, 5 banàne thaj 8 

phabaja. Sode frùkturǎ thovdǎ i daj anθ-o tòrto?  

 

 

4. La mamǎ si la anθ-i bar 36 kaxnǎ, 15 raćnǎ thaj 8-ença maj cïra papinǎ sar raćnǎ. Sode 

papinǎ si la mamǎ anθ-i bar? Sode ćiriklǎ si la mamǎ khethanesθe? 

  

5. I Nikolèta drabardǎs 27 patrinǎ anθar jekh lil paramićěnça. Sode patrinǎ maj trebal te 

drabarel i Nikolèta, kana savorre lile si len 72 patrinǎ?  

 

6. O dad kidǎs anθar i bar 24 zèlena xerbùzurǎ thaj 18 gàlbena xerbùzurǎ. Sode 

xerbùzurǎ kidǎ o dad anθ-o totàlo anθar i bar? 

 

7.  Anθ-jekh aviòno si 66 baremanuśa thaj 18 ćhave. Sode зene si khethanes anθ-o 

aviòno? 
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23. O arakhipen e biprinзarde termenosqo 
 

 
 

 
 
 

 
 

  
 
 
Le Kornelos sasas les 25 zmèvurǎ. Sode zmèvurǎ maj si les kana 16 mukhlǎs len te xurǎn?  

 
            25 – a = 16 

                  a = 25 – 16 

                  a = 9  

 
 Ka-o telǎripen, anθ-jekh autobùzo sasas 62 зene.  
Ka-o jekhto aćhavipen dine pen tele 14 зene.  
Sode зene maj dine pen tele ka-o dujto aćhavipen,  

kana k-o agor aresle 9  зene?  
 

62– 14 – b = 9 

       48 – b = 9 

                  b = 48 – 9 

                    b = 38 

      

 

 

 

 

 

 I Krìna votanǎrdǎs 73 luludǎ. Kana luludǐsajle, 18 luludǎ sasas lole, haj e kolaver 

sasas gàlbena. Sode gàlbena luludǎ sasas anθ-i bar? 

  18 + c = 73 

                    c = 73 – 18 

                    c = 55 
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1. Anθ-jekh kutìa si 56 bìle. Anθar lenθe, 18 si parne, thaj e kolaver si kale. 

Sode kale bìle si anθ-i kutìa?  

 

2. I Kasàndra kidǎs opral i kiśajlin 42 gongrova. 28 gongrova sas gri, thaj e kolaver 

sasas gàlbena. Sode gongrova sasas gàlbena? 

 

3. Kaj te śukarǎren e klasaqi sàla, le siklǒvnen trebal lenqe 54 

papirosqe/lilesqe luludǎ. Зi akana von kerde 38 papirosqe 

luludǎ. Sode papirosqe luludǎ si te maj keren e ćhave?  

 

4. Ćitre e tabèlurǎ anθ-o śtartorro, thaj palal kodoja ginav! 

 

a 33  15  

b  41  72 

a+b 59 60 52 91 

5. Le Jonelos si les 28 vurdonorre. Sode vurdonorre maj trebal lesqe, kaj te avel les 55?  

 

6. Godǐsarav man jekhe ginesθe. Anθar lesθe ankalavav 42 thaj del man 70. Save 

ginesθe godǐsardem man?  

 

7. Duje ginenqi sùma si 74. O dujto tèrmeno si 46. Arakh o anglutno tèrmeno!  

 

8. O Rèmus, o Emìl thaj o Geòrge kidine khethanes anθar o pàrko 83 ćàmle. O Rèmus 

thaj o Emil kidine khethanes 55 ćàmle. E kolaver sas kidine e Georgesθar. Sode 

ćàmle kidǎs o George? 

 

 

 

 

 

 

a  72  93 

b 25  49  

a–b 31 23 22 85 
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24. Palemdikhipen 
 

 
Matematikano alavàri Pher e semnurença: <, =, > 

e kideripnasqe tèrmenurǎ Jekh tèrmeno si ….. vaj ….. e sumaça. 

sùma I sùma si ….. vaj ….. jekheça anθar e tèrmenurǎ. 

tiknederipnasqo gin O tiknederipnasqo gin si ….. vaj ….. e liitorneça.  

tiknederno O tiknederno si .…. vaj ….. e tiknederipnasqe 

gineça. 

diferènca I diferènca si ….. vaj ….. e tiknederipasqe gineça. 

 
1. Savi si e ginenqi sùma? 

37 thaj 26,   28 thaj 47,   52 thaj 18,   22 thaj 28. 

 

2. Arakh e ginenqi diferènca! 

90 thaj 28,   51 thaj 28,   19 thaj 10,   50 thaj 45. 

 

3. Ginav! 

28 + 12 + 56 =   70 – 35 – 12 = 

80 – 30 + 27 =   40 – 7 – 21 = 

56 – 9 – 12 =   13 + 17 + 27 = 

 

4. Ker e matematikane butǎ, palal kodoja laćhar barǎrikanes e rezultàturǎ! 

42 + 38  92 – 15  61 – 23 

 

5. Arakh e gina save nana-i anθ-o dino śìro!  

30, 35, 40, 45, 50, ?, ?, ?, ?. 

 

6. Arakh e ginenqi sùma, palal kodoja lenqi diferènca! 

44 thaj 18 53 thaj 25. 

 

7. Jekh maćhàri astardǎs 24 maćhe. Aver maćhàri astardǎs 19-e maćhença maj but. 

Kazom maćhe astarde khethanes le duj maćhàrǎ? 
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8. Anθ-e śkolaqo kòro si 40 siklǒvne. 23 anθar lenθe si ćhaja, thaj e kolaver si ćhave. 

Sode ćhave si anθ-e śkolaqo kòro?  

 

9. Arakh e biprinзarde gina! 

33 – ś = 26   28 + θ = 32 

45 – ć= 27   q + 39 = 48 

56 – ź = 49   ç + 28 = 47 

 

10.  Phen, kana si ćaće e relàcie! Te na si, laćhar len!  

73 – 34 < 40  58 – 27 < 30  30 < 91 – 72 > 40 

 

11.  Arakh e cìfre save garaven pen palal e pućhipnasqe sèmnurǎ (?)! 

 

81 –  94 –   50 –   70 –  
6?  ?6  2?  ?6  

?5  6?  ?4  2?  
 

12.  I Sìlvia drabardǎs anθ-i vakànca 26 poezìe. I Beatrìce drabardǎs 8-ença maj but poezìe 

sar i Sìlvia. Sode poezìe drabarde khethanes le duj ćhaja?  

 

13.  Arakh e gina: 

a) 5-ença maj bare sar 38, 47, 69; 

b) 6-ença maj tikne sar 53, 20, 45. 

 

14. Jekh lolǎnзi (i katarìna) kidǎs 87 pendexa. E ćiriklǎ xale laqe 29 pendexa. Sode 

pendexença maj aćhilǎs k-i lolǎnзi? 

 

15.  Anθ-jekh auturenqo aćhavipen si 18 vurdona thaj 12 autobùzurǎ. Sode vurdona thaj 

autobùzurǎ si kothe anθ-o aćhavipen?  

 

16.  Anθ-jekh ekskùrsia telǎrde 23 ćhave anθar i II-to klàsa A, 6-ença maj cïra anθar i II-to 

klàsa B thaj 8-ença maj but anθar i II-to klàsa C. Sode ćhave anθar savorre klàse 

telǎrde anθ-i ekskùrsia? 

 



 

 

45 

25. Evaluàcia 

 
 
 
1. Ginav! 

 

52 + 19 =  50 – 27 =  23 + 7 + 27 =  27 + 17 – 19 = 

9 + 38 =  72 – 18 =  91 – 8 – 9 =  90 – 38 – 27 = 

 

2. Anθar e ginenqi sùma 12, 13 thaj 14 ankalav e ginenqi diferènca 30 thaj 5! 

 

3. O anglutno tèrmeno jekhe kideripnasqo si 19, thaj o dujto tèrmeno si 11-ença maj 

baro sar o anglutno. Savi si e ginenqi sùma? 

 

4. E tiknederipnasqo gin si 90, haj o tiknederno si 79-ença maj tikno. Savi si e ginenqi 

diferènca? 

 

5. Arakh e gina save nana-i! 

 

2  +  9 = 7 0 

        

9  –  7 = 1 9 

 

6. Sode siklǒvne si anθ-jekh klàsa, kana 12 anθar lenθe si ćhave, thaj ćhaja si 9-ença maj 

but sar ćhave? 

 

7. I Adriàna votanǎrdǎs anθ-i bar 29 tuliphanda thaj 14-ença maj but krìnurǎ. Sode 

luludǎ votanǎrdǎs i Adriàna anθ-o totàlo? 
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V. E NATURÀLO GINA KAθAR 0 KAJ 1 000 
 

26. O formisaripen, o drabaripen thaj o xramosaripen 
e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 1 000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
      

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
                 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

M Ś D J 

10 jekhimata 
formisaren 
jekh deś!        

10 deśa 
formisaren 
jekh śel! 
 

10 śela 
formisaren 
jekh mìja! 

Xramosarav: 283; 
Drabarav: duj 
śela oxtovardeś 
thaj trin! 

Xramosarav: 506; 
Drabarav: panз 
śela thaj śov! 
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1. Xramosar e gina reprezentisarde anθ-e ćitre, palal kodoja laćhǎr len barǎrikanes! 

 

 

 

 

 

2. Drabar, palal kodoja xramosar e gina, anθ-e dine tabèlurǎ!  

a) 213, 850, 703, 500. 

b) 209, 486, 196, 57. 

 

 

 

 

3. Dikh o tabèlo! Xramosar e gina 

save si len e jekhimatenqi cìfra 3 thaj 8, thaj e deśenqi cìfra 5 thaj 2! 

300 301 302 303 304 305 306 307 308 309 

310 311 312 313 314 315 316 317 318 319 

320 321 322 323 324 325 326 327 328 329 

330 331 332 333 334 335 336 337 338 339 

340 341 342 343 344 345 346 347 348 349 

 

4. Xramosar cifrença e gina: śtar śela thaj enǎ, oxto śela panзvardeś thaj jekh, trin śela biś 

thaj śov, śov śela śtarvardeś thaj duj!  
 

5. Xramosar savorre naturàlo gina anθar trin cìfre, save śaj te aven formisarde, labǎrindoj 

nùmaj jekhvar e ćifre 2, 5 thaj 8! 
 

6. Xramosar śtar naturàlo gina save thavden jekh palal averesθe, anθar lenθe jekh te avel 

o gin 589. Arakh savorre śajutnimata! 

 

7. Ginav anθar 10 anθ-e 10, kaθar o gin 260 k-o gin 350, anθar 100 anθ-e 100, kaθar o 

gin 100 k-o gin 850! 

 

Ś D J  Ś D J  Ś D J  Ś D J  

a) 
Ś D J 

   

   

   

   

b) 

Ś D J 
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Me drabardem 

135 patrinǎ! 
Me drabardem 

52 patrinǎ! 

Keras i komparàcia e cifrenqi, save si len sakodova òrdino: 

2 śela = 2 śela 

3 deśa = 3 deśa 

5 jekhimata <  8 jekhimata 

O gin 235 si les e jekhimatenqi cìfra maj tikni, deć si maj tikno! 

235 < 238 

27. I komparàcia, o laćharipen thaj o rotalipen 
e naturalone ginenqo kaθar o 0 k-i 1 000 

 
 
1. Savi ćhaj drabardǎs maj but?  

 
  
                
 

 
                                                               
 
 
 
 

 

 

 

2. E duj rićhinorre kidine mùre. Savo maśkar lenθe kidǎs maj but mùre? 

 

 

 

 

 

Reprezentisaras e duj gina p-e ginavimata, palal kodoja keras lenqi komparàcia.  

      

 

         

  

 

 

 

2 3 5 

Ś D J 
2 3 8 

Ś D J 

Te inkeras godǎθe! 
 

Maśkar duj naturàlo gina si maj baro kodova savo si xramosardo maj bute cifrença. 
                                  Kadjal:   135  >  52 
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1. Ker e зutenqi komparàcia thaj xramosar o trebutno sèmno: <, >, =! 

 

58 thaj 274  724 thaj 598  837 thaj 891  506 thaj 506 

 

2. Xramosar trin naturàlo gina maj bare sar 638, tha` maj tikne sar 705! 

 

3. Xramosar anθ-i barǎrikani òrdina e gina! 

 

a) 242, 809, 68, 146, 637; 

b) 527, 912, 76, 256, 387. 

 

4. Xramosar e gina 118, 862, 354, 247, 420, 655! 

 

a) Cirden jekh bodli lìnia telal e gina maj bare sar 400! 

b) Cirden jekh loli lìnia telal e gina maj tikne sar 500! 

c) Telal save gina i lìnia si cirdini vi bodli vi loli? 

 

5. Xramosar savorre gina maśkar e gina 0 thaj 1000, save: 

 

a) Si len p-e jekhimatenqo thaj e śelǎnqo than i cìfra 7; 

b) Si len i palutni cìfra 4 thaj i anglipalutni cìfra 3. 

 

6. Savo si o maj baro naturàlo gin trine barrabarre cifrença? Tha` o maj tikno kasavo gin? 

 

7. Xramosar e propozìcie thaj thon palal lenθe Ć (Ćaćo) vaj B (Bićaćo)! 

 

648 < 258  396 = 369  93 < 321 

458 > 178  537 < 470  808 > 908 

 

8. Arakh i règula! Xramosar kadala panз trebutne gina! 

 95, 100, 105 654, 656, 658 922, 932, 942, 
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Thovav 6 bìle p-e śelǎnqo 

than, 
3 bìle p-e deśenqo than thaj 

8 bìle p-e jekhimatenqo than! 

 

Thovav 4 bìle p-e śelǎnqo 

than, 
1 bìla p-e deśenqo than thaj 

5 bìle p-e jekhimatenqo than! 

 

28. Palemdikhipen 

 
 

1. Drabar e gina anθ-i barǎrikani òrdina, palal kodoja anθ-i tiknederikani òrdina! 

Xramosar save si e perutne ginenqe 789 thaj 800! 

 

 

 

 

2. Ginav: 

a) anθar 5 anθ-e 5, kaθar o gin 470 ka-o 540! 

b) anθar 10 anθ-e 10, kaθar o gin 620 ka-o 800! 

 

3. Xramosar e gina save si maśkar: 

208 thaj 221  vi 528 thaj 536! 

 

4. So gin formisarel p-o ginavipen sarkon ćhavo?  

 

 

 

 

 

 

   

 

 

5. Ker e зutenqi komparàcia labǎrindoj e sèmnurǎ: >,  =, <! 

428 … 702  123 … 100  584 … 309 

324 … 423  957 … 957  613 … 963 

580 … 580  254 … 874  820 … 387 

 

 

783 784 785 786 787 

789 790 791 792 793 

794 795 796 797 798 

799 800 801 802 803 
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29. Evaluàcia 
 

 
 
1. Ker i relàcia maśkar e kasète! 

 

 

 

oxtovardeś thaj śov     oxto śela thaj deśutrin        duj śela panзvardeś thaj śtar          śov śela 

 

2. Xramosar trin gina maj bare sar o gin 539, inkerindoj sa kodola cìfre vaś e śelǎnqo 

thaj e jekhimatenqo òrdino! 

 

3. Xramosar anθ-i barǎrikani òrdina e gina: 524, 128, 309, 874, 965, 254! 

 

4. Ker e зutenqi komparàcia thaj xramosaren e trebutne sèmnurǎ: <, =, >! 

 

583 … 286  208 … 208  561 … 967 

 

5. Den pen e gina: 402, 392, 423, 404, 405, 411, 414, 408, 409. 

 

a) Xramosar e gina save si maj paśe karing o gin 400 sar karing o gin 410! 

b) Xramosar e gina save si maj paśe karing o gin 410 sar karing o gin 400! 

 

6. Anθ-jekh autobùzo si 60 thana, thaj anθ-jekh aviòno si 300 thana. Kaj si maj but 

thana? Sodença?  

 

7. Le Samiros si les 482 lèvurǎ, thaj le Aleksos 387 lèvurǎ. Kas si maj but love? 

Sodença?  

 

254 600 86 813 
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VI. O KIDERIPEN THAJ O TIKNEDERIPEN E NATURALONE GINENQO 
KAΘAR 0 KAJ 1000 

 
30. O kideripen e naturalone ginenqo kerde anθar Ś, D, J, 

(binakhindoj o òrdino) 
 
 
 

 
 
                                                   

 
 
 

Sode mùre kide khethanes e duj rićhinorre?  

 

     

 

 

 

 

Vaś e prèmiurǎ dine e participanturenqe ka-jekh konkùrso, kinde pen 243 poezienqe 

lila thaj 351 paramićěnqe lila. 

Sode lila kinde pen anθ-o totàlo? 

2  4  3  +  3  5  1 = ? 

 

 

243 + 351 = 200 + 300 + 40 + 50 + 3 + 1 

               = 500+90+ 4 

                 = 594 

 

Ś D J  

1 5 6 + 

2 1 3  

3 6 9  

Ś D J  

2 4 3 + 

3 5 1  

5 9 4  

Me kidem 156 mùre! Me kidem 213 mùre! 

Xulavas e gina anθ-e: śela, deśa thaj jekhimata: 
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1. Ginav e butǎ! 

145 + 232 =   234 + 565 = 

327 + 451=   435 + 332 = 

 

2. Ginav, thovindoj e gina jekh telal aver! 

 

230 + 527  563 + 216  854 + 123  625 + 271 

538 + 431  495 + 404  287 + 612  846 + 152 

 

3. Arakh e ginenqi sùma! 

154 thaj 243  481 thaj 316  564 thaj 231 

 

4. Arakh e gina 254-ença maj bare sar: 324, 515, 743! 

 

5. Jekh kidǎripnasqo tèrmeno si 206, thaj o dujto tèrmeno si 142-ença maj baro. 

Arakh e ginenqi sùma! 

 

6. O Florìn thaj o Dan votanǎrde anθ-e śkolaqi bar 132 narcìse thaj 165 

tuliphanda. Sode luludǎ votanǎrde savorrença e duj ćhave? 

 

7. Ka-jekh fotbalosqo khelipen, anθ-o jekhto dǐves bikinde pen 453 bilèturǎ, thaj 

anθ-o dujto dǐves bikinde pen 425 bilèturǎ. Sode bilèturǎ bikinde pen khethanes? 

 

8. Xulaven anθ-e śela, deśa vi jekhimata e gina: 489, 758, 687, 278! 

 

9. Ka-jekh mariklin kerde pen 156 śinga, 122 gongrova akhorença vi 211 mariklǎ. 

Sode prodùsurǎ sas kerde anθ-o totàlo k-i mariklin? 

 

10.  Jekh śkolaqi festivitetenqi sàla sas sukarǎrdi 123-e lole balonurǎnça, 125-e 

bodle balonurǎnça thaj 121-e zelenone balonurǎnça. Sode balònurǎ labǎrde pen  

anθ-o totàlo vaś e salaqo sukarǎripen? 
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Me kidem 

453 

pendexa! 

31. O tiknederipen e naturalone ginenqo kerde anθar Ś, D, J, 
 (binakhindoj o òrdino) 

 
 
 

 
 
 
  

 
 

 

Sode pendexa kidǎs i dujto lolǎnзi? 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 Ka-jekh magazìno bikinde pen anθ-o 

jekhto dǐves 428 manre, haj anθ-o dujto dǐves 
125-ença maj cïra.  

 Sode manre bikinde pen anθ-o dujto 

dǐves? 

                                    4  2  8   –   1 2 5 = ? 

  

 

    

428 – 125 = 400 + 20 + 8 – 100 + 20 + 5                    

             = 300 + 0 + 3                                              

                                      = 303                                                          

Ś D J  

4 2 8 – 

1 2 5  

3 0 3  

Me kidem 

122-ença maj 

cïra! 

Xulavas e gina anθ-e: śela, deśa thaj jekhimata: 
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1. Ginav! 

258 – 136  897 – 543  786 – 472  584 – 352 

648 – 325  688 – 202  593 – 262  457 – 243 

 

2. Ginav, thovindoj e gina jekh telal aver! 

482 – 352  758 – 644  874 – 561  558 – 247 

679 – 124  356 – 245  728 – 405  675 – 625 

 

3. Sodeça si maj baro o gin 241 sar e gina: 459, 687, 397, 875? 

 

4. Anθar e ginenqi sùma 462 thaj 235, ankalav o gin 145! 

 

5. Savo anθar e gina 526 thaj 203 si maj baro thaj sodeça? 

 

6. I Marìa drabardǎs anθar jekh lil 125 patrinǎ. I Vèra drabardǎs 102-ença maj cïra 

patrinǎ. Sode patrinǎ drabardǎs i Vèra? 

 

7. Ka-jekh luludǎlin bikinde pen texarinǎθe 457 luludǎ, thaj palal o mezmèri 235 maj cïra 

luludǎnça. Sode luludǎ bikinde pen palal o mezmèri? 

 

8. Anθ-jekh trèno sasas 458 phirutne. Ka-o anglutno aćhavipen dine pen tele 125 

phirutne, haj ka-o dujto aćhavipen maj dine pen tele aver 102 phirutne. Sode phirutne 

maj aćhile anθ-o trèno? 

 

9. Jekhe bakrǎres si les 258 parne bakrǎ, thaj 124-ença maj cïra si les e kale bakrǎ. Sode 

kale bakrǎ si le bakrǎres? 

 

10. Le Sorinos si les anθ-e pesqi kolèkcia 258 tìmbrurǎ. Pesqe phrales si les 104-ença maj 

cïra tìmbrurǎ. Sode tìmbrurǎ si pesqe phrales? Sode tìmbrurǎ si len khethanes? 
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Me xalem 

anθ-o 

kadava milaj 

122 morkoja! 

Me xalem 

109-ença 

maj but! 

32. O kideripen a e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 1 000 
(nakhindoj o òrdino) 

 
 

 
 
 
 

 

 

 
 
 

 

 Sode morkoja xalǎs o dujto śośoj? 

 

 

122  +      109                122 + 109 = 100 + 20 + 2 + 100 + 0 + 9 

100      20  2    100   0     9                         = 200 + 20 + 11 

               200      20      11                          = 231 

            231 
 

 
Pa-jekh talo si 258 paněsqe gàlbena/źïlta krìnurǎ thaj 

126-ença maj cïra paněsqe parne krìnurǎ. Sode paněsqe parne 
krìnurǎ si p-o talo?  

                    2  5  8   +  1  2 6   =  ? 
 

  

  

 

258 + 126 = 200 + 100 + 50 + 20 +8 + 6 

                        = 300 + 70 + 14 

                                        = 384              

 

Xulavas e gina anθ-e: śela, deśa thaj jekhimata: 
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1. Ginav, thovindoj e gina jekh telal aver! 

258 + 293  486 + 235  163 + 478  547 + 263 

154 + 537  284 + 136  275 + 182  315 + 579 

 

2. Arakh e ginenqi sùma! 

354 thaj 584  547 thaj 235  384 thaj 452  638 thaj 149 

 

3. Ginav xulavindoj e gina! 

186 + 253  538 + 371  612 + 298 

 

4. Arakh o gin 400-ença maj bare sar: 186, 549, 387, 457! 

 

5. Arakh o molipen svakone rokiaqo, ginavindoj i sùma e ginenqi xramosarde svakone 

rokiaθe! Thov anθ-i barǎrikani òrdina e arakhle rezultàturǎ! 

 

 

 

 

       

6. Jekh tèrmeno si 428, thaj o dujto tèrmeno si 187-ença maj baro. Arakh e ginenqi sùma! 

 

7. Ka-jekh kìośko ande pen 468 źurnàlurǎ  thaj 147 rivìste. Sode źurnàlurǎ vi rivìste ande 

pen anθ-o totàlo? 

 

8. Anθ-jekh bibliotèka si 589 lila paramićěnça thaj 272 lila poeziença. Sode lila si 

khethanes anθ-i bibliotèka? 

 

9. Anθ-jekh bar thovdine anθ-i phuv 576 śaxa vi 285 icalǎ. Sode śaxa thaj icalǎ votanǎrde 

pen anθ-o totàlo?  
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33. O tiknederipen e naturalone ginenqo kaθar 0 k-i 1 000 
 (nakhindoj o òrdino) 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Savi birovli kidǎs maj but luludǎnqo pràxo?  
 

  
                                      3.  2 śela – 1 śel = 1 śel 
                     
                    2.  15 deśa – 7 deśa = 8 deśa 

 
 

                                  1.  8 jekhimata – 3 jekhimata = 5 jekhimata 

 
 
Le Alinos si les 251 angarne, thaj le Valentinos 12-ença maj cïra. 

Sode angarne si le Valentinos? 

 
 
 
 
 
 
 

 

Arakh, ginavindoj! 
 

239 240 241 242 243 244 245 246 247 248   249   250 251  

              

                                                          

   10   

Ś D J  

3 5 8 – 

1 7 3  

1 8 5  

Ś D J 
3 5 8 
1 7 3 

1 8 5 

        10  

Ś D J  

2 5 1 – 

 1 2  

2 3 9  

Kidem 

luludǎnqo pràxo 

anθar 358 

luludǎ! 

Me kidem 

luludǎnqo pràxo 

anθar 173 

luludǎ! 



 

 

59 

 

 

1. Ginav, thovindoj e gina jekh telal aver! 

 

328 – 154  854 – 638  647 – 284  759 – 572 

745 – 463  496 – 327  521 – 207  623 – 451 

 

2. Arakh e rezultàturǎ! 

 

432 – 185  532 – 248  364 – 206  700 – 465 

526 – 245  845 – 672  478 – 159  859 – 476 

 

3. Arakh e gina 364-ença maj tikne sar: 687, 893, 723, 562! 

 

4. I sùma trine ginenqi si 725. O anglutno gin si 247, haj o dujto gin si 370. Arakh o 

trinto tèrmeno! 

 

5. Anθ-jekh veś votanǎrde pen 897 rukha. 258 anθar lenθe si  pìnurǎ, 467 si suvǎle rukha, 

thaj kolaver si fälurìna. Sode fälurìna sas votanǎrde? 

 

6. Ka-jekh sivlin kerde pen 854 murśikane kostùmurǎ thaj 276-ença maj cïra зuvlikane 

kostùmurǎ. Kazom зuvlikane kostùmurǎ sas kerde? 

 

7. I sùma duje ginenqi si 541. Kana jekh anθar e gina si 189, savo si o dujto gin? 

 

8. Anθ-jekh moxton si 259 lole phabaja vi 75-ença maj cïra zèlena phabaja. Sode zèlena 

phabaja si anθ-o moxton? 

 

9. Jekh historiaqo muzèvo sas dikhlo anθ-jekh dǐves 354-e зenenθar, thaj anθ-o dujto 

dǐves 174-e зenenθar maj cïra. Sode зene  dikhle o muzèvo anθ-o dujto dǐves?  

 

10.  Le papos si les votanǎrde anθ-i bar 254 lolěnqe thavorre, thaj icalěnqe 150-ença 

thavorre maj cïra. Sode icalěnqe thavorre votanǎrdǎs o pàpus? 
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34. Kideripnasqe thaj tiknederipnasqe problème e naturalone ginença 
kaθar 0 k-i 1 000 

 
 

 
 
 
 
 

 

1. E mèmbrurǎ anθar o grùpo E naturaqe amala, ginaven anθ-o pàrko e rukha save 

griźisaren len. E line dàte xramosarde len anθ-o tabèlo.  

Xramosar: 

a) Savorre rukhenqe anava anθ-i tiknederikani òrdina palal 

lenqo gin! 

b) E rukhenqe anava le savenqo gin si maśkar 300 thaj 400! 

c) Sodeça si maj cïra pìnurǎ sar suvǎle rukha! 

d) E rukhenqo gin, savo si maj paśe karing 700! 

 

 

2. Anθ-o tabèlo si e insektenqo gin, save sas dikhle ka-o muzèvo. 

 

    

48 128 169 58 

 

a) Sodeça si maj baro e зundrenqo/e bumbarakonqo gin sar e paparudenqo? 

Tha` sar e borǒrrěnqo gin? 

b) Sodeça si maj tikno e paparudenqo gin sar e birovlěnqo gin? Tha` sar e 

borǒrrěnqo gin? 

 

3. Jekh pirǎri kerdǎs 265 pirǎ. Kabor pirǎ si te maj kerel, kaj te avel les 500 pirǎ? 

 

Rukha Gin 

Fälurina 896 

Ćamlina 750 

Steźàrurǎ 657 

Suvǎle rukha 483 

Pìnurǎ 351 



 

 

61 

4. O Pètre drabardǎs anθ-o jekhto dǐves 86 patrinǎ anθar jekh lil, anθ-o dujto dǐves 

105 patrinǎ, thaj anθ-o trinto dǐves sode anθ-e anglutne duj dǐvesa khethanes. 

Kabor patrinǎ drabardǎs o Petre anθ-e savorre trin dǐvesa? 

 

5. I Alìna kidǎs 175 rìviste. I Marìa kidǎs 28-ença maj but sar i Àlina. Sode rivìste 

kidǎs i Marìa? Kazom rivìste kidine khethanes e duj ćhaja?  

               

6. Le Jonelos si les 270 bìle, haj le Marianos si les 125-ença maj cïra bìle. Sode bìle 

trebalas te del o Jonel le Marianosqe, kaj le Marianos te avel les 145 bìle? 

 

7. Ka-jekh bikinlin andine pen 389 śtartorre thaj 487 angarne. Bikinde pen 247 

śtartorre thaj 278 de angarne. Sode śtartorre thaj angarne na bikinde pen? 

 

8. Ka-jekh konkùrso o Dan lias 624 pùnkturǎ, i Mariàna 418 pùnkturǎ, haj o Valentìn 

126 punkturǎnça maj cïra sar o Dan. Kon lias maj but pùnkturǎ? Sode punkturença 

lias maj but o Valentìn sar i Mariàna? 

 

9. Anθ-jekh ekskùrsia gele 358 siklǒvne. Anθar lenθe 189 sasas ćhave, haj e kolaver 

sas ćhaja. Sode ćhaja telǎrde anθ-i ekskùrsia? 

 

10. Le Marinos si les anθ-e pesqi kolèkcia 126 dikhlorre. Pesqe phrales si les 58-ença 

maj but dikhlorre. Sode dikhlorre si le Marinosqe phrales? Sode dikhlorre si 

khethanes le duje phralen? 

 

11. Anθ-e forosqi bibliotèka si 893 poeziaqe lila. 276 

anθar lenθe si xramosarde poeturenθar anθar aver 

thema, thaj kolaver si xramosarde poeturenθar 

anθar i Rumùnia. Kozom poezienqe lila si 

xramosarde poeturenθar anθar i Rumùnia? 
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35. O arakhipen e biprinзarde termenosqo 
 

 

 

 

 

  279 = 247 + a 

  a = 279–247 

  a = 32 

 

1. O Krìsti rezolvisardǎs pesqi kheresqi butǐ ka-i 

matemàtika, tha` i mùca ćhordǎs o taxtaj e 

paněça opral lesqo śtartorro. Vastden les te 

arakhel e gina save nana-i! 

 

 348 + a = 382   547 – b = 188 

 a = 348 – ?   b = 547 – ? 

 a =    b = 

 

 c – 347 = 128   d + 359 = 684 

 c =347+?   d = 684 – ? 

 c =    d = 

 

2. Arakh e biprinзarde gina! 

 287 + a = 563    a – 314 = 185 

 a + 129 = 574    c + 637= 824 

 

3. Anθ-o jekhto kurko, e siklǒvne anθar i II-to klàsa kerde varesode ćitre. Anθ-o dujto 

kurko, kerde 96 ćitre. Sode ćitre kerde anθ-o jekhto kurko kana von kerde anθ-e kadala 

duj kurke 152 ćitre? 

 

4. Godǐsarav man jekhe ginesθe. Anθar lesθe ankalavav 590 thaj del man 224. Save 

ginesθe godǐsardem man? 

Sode 

reprezentisarel 

o tikno kùbo? 
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36. Palemdikhipen 

 

600 601 602 603 604 605 606 607 608 609 

610 611 612 613 614 615 616 617 618 619 

620 621 622 623 624 625 626 627 628 629 

630 631 632 633 634 635 636 637 638 639 

640 641 642 643 644 645 646 647 648 649 

650 651 652 653 654 655 656 657 658 659 

660 661 662 663 664 665 666 667 668 669 

670 671 672 673 674 675 676 677 678 679 

680 681 682 683 684 685 686 687 688 689 

690 691 692 693 694 695 696 697 698 699 

 

1. Labǎrindoj e gina anθar o opralutno tabèlo: 

 ginav anθar 3 anθ-e 3, kaθar o 634 k-o 646! 

 ginav anθar 5 anθ-e 5, kaθar o 650 k-o 690! 

 xramosar e gina save si len: 

a)  e jekhimatenqi cìfra 1! 

b) e jekhimatenqi cìfra 2! 

c) e jekhimatenqi cìfra 8! 

d) e deśenqi cìfra 5! 

e) e deśenqi cìfra 7! 

 

2. Xramosar savorre gina save śaj te aven barrabarr e 358-ença vi maj bare sar 320! 

 

3. I sùma duje ginenqi si 567, haj jekh anθar e gina si 368. Arakh o dujto gin! 

 

4. Ginav! 

 

256 + 587 =   425 + 857 =   632 + 185 = 

792 – 548 =   954 – 371 =   826 – 473 =  

628 – 454 =   587 – 328 =   456 – 128 = 

387 + 223 =   541 + 365 =   453 + 108 = 
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5. Xramosar duj gina save si e maj paśe karing o gin 536! 

6. Anθ-i savi òrdina si thovdine e gina: 596, 387, 268, 87, 16, 59, 47? 

a) anθ-i barǎrikani òrdina; 

b) anθ-i tiknederikani òrdina; 

c) palal nijekh òrdina. 

 

7. Arakh e gina! 

 

 

 

 

 

8. Ginav thaj pher o tabèlo! 

  a 325 472  596  a 325  867  

  b 282  521   b 105 283  492 

a + b   686 847 900  a – b  504 284 122 

 

9. E tiknederipnasqo gin si 363, thaj o tiknederno si 128. Savi si i diferènca? 

 

10.  Pa-jekh umal xan ćar 257 grasta thaj 108-ença maj cïra bakrǎ. Sode зivutre xan 

ćar p-i umal? 

 

11. Ka-jekh marrlin lujne kerde pen 567 marre. Marcine kerde pen 127-ença maj cïra 

sar lujne, thaj tetradǐne, 210-ença maj but sar marcine. Sode marre sas kerde 

marcine? Tha` tetradǐne? 

 

12. Pher e trebutne semnoça: >, =,  <! 

528  …  287  160  …  784   203  …  203 

514  … 756  842  …  824   459  …  361 

 

13. Alosar o ćaćo rezultàto! 

287 + 369   274 656 526 

851 – 344   608 469 507 
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37. Evaluàcia 
 

 

1. Cirde jekh lìnia telal e gina, save si len i cìfra 2 pa e deśenqo than! 

 

 220  408  368  827  523  720 

 

2. Xramosar cifrença e gina: 

śtar śela panзvardeś thaj duj,         śov śela enǎvardeś thaj śtar,               oxto śela biś thaj efta  

 

3. Ker e ginenqi komparàcia thaj xramosar o trebutno sèmno! 

 

 589  …  238  208 ...  634  509  ...  905  428  ...  428 

 

4. Ginav! 

 

 258 + 124 =  368 + 247 =  524 + 284 = 

 986 – 289 =  864 – 582 =  647 – 356 = 

 428 + 265 =  509 + 224 =  741 + 186 = 

 592 – 357 =  753 – 261 =  338 – 184 = 

 

5. Arakh o biprinзardo gin! 

 

524 + a = 861   x – 287 = 357   c + 332 = 681 

 

6. I Danièla drabardǎs 128 patrinǎ anθar jekh lil paramićěnça. I Marìa drabardǎ 206-

ença patrinǎ maj but. Sode patrinǎ drabardǎs i Marìa? Sode patrinǎ drabarde 

khethanes le duj ćhaja?  
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VII. GEOMETRIKANE INTUITÌVO ELEMÈNTURǍ 
 

38. Geometrikane fòrme 
 

 
   

 
 
 

 
 

Trinrigalo 
(triànglo) 

   
 
 
 
 
 

 
śtarigalo 

   
 
 
 
 

 
truj 

   
 
 
 
 

 
Dreptùngio 

(vortarigalo/vortiglo) 
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1. Anavǎr kadala fòrme!  

 

 

 

 

 

 

2. Sode triànglurǎ si anθ-e kadala ćitre? 

 

 

 

 

 

 

3. Sode śtarigale si anθ-e kadala ćitre? 

 

 

 

 

 

4. Kaj te kerel jekh ćitro, o Marcèl ćhindǎs 16 triànglurǎ, 8-ença maj but śtarigale 

thaj truja sode si e śtarigale thaj e triànglurǎ khethanes. Sode geometrikane 

fòrme ćhindǎs o Marcèl? 

 

5. Arakh e ginenqi sùma anθar e sakadala geometrikane fòrme! 

 

 

 

 

 

428 163 

125

402 

324 

564 256 

680 
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39. Geometrikane kòrpurǎ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KÙBO                     SFÈRA               CILÌNDRO                KÒNO                   KUBOÌDO 

 

Phen save geometrikane korpoça miazol svàko anθar e telutne butǎ? 

 

 

 

 

 

 

Dikh o telutno ćitro! Ginav e labǎrde geometrikane fòrme!  

 

      Kùbo……………… 

      Sfèra…………….. 

      Kòno………………. 

      Cilìndro………….. 

      Kuboìdo…………… 
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1. Ginav e geometrikane kòrpurǎ thaj pheren o tabèlo! 

 

 
 
 

 

 

 

 

2. O Dan thaj o Alìn vazden filatǐnǎ anθar kùburǎ. 
O DAN        O ALÌN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Ka-jekh bikinlin andine pen 247 bare kùburǎ, thaj tikne 109-nça maj cïra. Sode kùburǎ 

andine pen anθ-o totàlo ka-o magazìno? 

geomètrikano 

kòrpo 

baro tikno 

Kùbo   

Sfèra   

Cilìndro   

Kuboìdo   

1.Sode kùburǎ si le 

Danos?  Tha` le 

Alinos? 

2.Kas si les maj but 

kùburǎ? Sodença? 

3.Sode kùburǎ maj si 

trebutne le Alinosqe, kaj te 

avel les sa kazom kùburǎ 

sode si le Danos? 



 

 

70 

40. Andripen thaj avripen. E tabelurenqo keripen vi o drabaripen lenqo 
 
 
 

  

So geometrikane fòrme reprezentisaren e luvorre? 

 
 
 
 
 
 
 
 

 Phen kaj arakhen pen e geometrikane fòrme, dikhindoj ka-o dreptùngio? 

 
 andripen 

 

 

avripen 

 

 

 Ćitre thaj rangǎr e geometrikane fòrme palal e mangimata anθar o tabèlo: 

 

Rang     
bodlo 2 2 3 4 
lolo 2 3 4 5 
zèleno 3 5 2 1 

 

 Sode lole fòrme si anθ-o totàlo? 

 Sode śtarigale si anθ-o totàlo?  

 Sode bodle dreptùngǔrǎ si anθ-o tabèlo? 
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208+ 353 

148–79 

795 –  348   

 

 

1. Anavǎr e geometrikane fòrme save si anθ-e dreptungiosqo andripen! 

 

 

 

 

 

 

2. Ćitre duj dreptùngǔrǎ! Anθ-o andripen e svakone dreptungiosqo ćitre po duj truja! 

Sode truja ćitrisardǎn? 

 

3. Xramosar anθ-i barǎrikani òrdina e gina save si anθ-e trianglosqo avripen! 

 

 

39      42      186                                                             624   

 

 

301          27                                                                    347 

 

 

 

4. Ginav e butǎ anθar o andripen e geometrikane formenqo! 

 

 

 

 

                                                  

 

 

12    69   97   38  75 
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41. Palemdikhipen 
 
 
1. Ker o phandipen maśkar e butǎ thaj e prezentisarde geometrikane fòrme! 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Sode bicìkle si? Sode ròte/boldǎ/truja si? 

      

 

             

 

3. Ćitre thaj xramosar o anav e svakone geometrikane korposqo! 

 

 

 

4. Ćitre: 

a) jekh truj anθ-jekh trianglosqo andripen! 

b) jekh triànglo anθ-jekh śtarigalesqo andripen! 

c) jekh dreptùngio anθ-jekh trujesqo avripen! 

 

5. Dikh i règula, thaj inger maj dur e ćitre! 
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48    89 

14    
106   

42. Evaluàcia 
 
 
 
 
 
1. Xramosar save geometrikane formença miazon e cirkulaciaqe sèmnurǎ? 

                          

2. Anavǎr e geometrikane fòrme save komponisaren o ćitro! 

 

 

3. Xramosar: 

 

                                             29          15     

                                                   87                                 47 

 

a) e gina save si anθ-e trujesqo andripen! 

b) e gina save na si anθ-e trujesqo andripen! 

c) o maj baro gin anθar e trujesqo avripen! 

 

4. Dikh o ćitro thaj phen: 

a) Sode śtarigale si? 

b) Sode dreptùngǔrǎ si? 

c) Sode triànglurǎ si?  
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VIII. MAPIPNASQE JEKHIMATA 
 

43. Mapimata labǎrindoj e bistandardo etalònurǎ 
 
 
 

 Anθ-o nakhlo vaxt, kaj te mapinen o lunźipen, o pharipen vi o volùmo, e manuśa 
labǎrenas bistandardo mapipnasqe jekhimata. 

 
  
 

 
 
 

          

                       

                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

             

        

 

 

 

Jekh phird, duj phirda, 

trin phirda! 

Kamav jekh kuni 

poxtan! 

Kamav duj phabajenqe 

punзa! 

Akanaθar 
bikinava nùmaj 

kadala okavaça! 
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1. Mapin e bankaqo lunźipen e palmaça, palal kodoja e angarneça! So dikhes? 
 

2. Mapin e kale phalǎqo lunźipen e kunǎça, palal kodoja e palmaça! So dikhes? 
 

3. Mapinen tumare klasaqo lunźipen e phirdeça. Thoven vaś kadava mapipen le maj uće 

ćhaves thaj le mai tikne ćhaves anθar i klàsa, save te mapinen sakodola vaxtesθe! So 

dikhen?  
 

4.  Phen:                                      

So si maj pharo? Kaj si maj but? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Kon inklilǎs/inklisto p-o jekhto than? 
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 Kaj te na resen ka-e verver rezultàturǎ, atùnć kana mapinen e butǎnqo 

lunźipen, e manuśa anθar savorri/i sasti lùmja labǎren sakodova mapipnasqo jekhipen. 

 O śerutno mapipnasqo jekhipen vaś o lunźipen si o mètro, notisardo m. 

1 mètro = 1 m 

 

44. E lunźimatenqo mapipen. O Mètro 
 
 
 
 
 
 
 E angarnenqo lunźipen si verver?  
 

 

 

 

 
 

 

E lunźimata śaj te aven mapinde, labǎrindoj: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ker e ućipnasqi komparàcia!                                Ker e lunźipnasqi komparàcia!  

 
 
 
 
 
 
 
Ker e thulipnasqi komparàcia! 

 
 
 
 

 
 

 



 
 

77 

 

 

1. O Dòru thaj o Matèj mapinde e phirdeça o duripen kaθar e śkolaqo udar зi ka-e 

klasaqo andredinipen. O Dòru mapindǎs 20 phirda, thaj o Matèj 30 phirda. Soθar 

aresle ka-e verver rezultàturǎ?  
 

2. Sikav savo obijèkto si maj lùngo anθar e imàgine! 

 

 

 

 

3. Save telutne labnença/instrumenturença śaj te mapines o lunźipen? 

 

 

 

 

4. Ginav! 

175 m + 253 m   682 m – 328 m 

874 m – 526 m   387 m + 271 m 

 

5. O Florìn telǎrel svakone dǐvesesθe p-o drom kajθar pesqo kher зi k-i skòla. So 

duripen kerel vov? 

 

 

 

 

150 m        200 m   254 m 

 

7. Kon xutilǎs maj bute varenθar?  
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 O śerutno mapipnasqo jekhipen vaś e ćarenqo ander si o lìtro, notisardo l. 

1 lìtro = 1 l 

45. E anderesqo mapipen e ćarenqo. O lìtro 
(E volumosqo mapipen) 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 
 
 
  
 
 

Anθa savo ćaro aresel maj but pani? 

 

 
 
 
 
 
 
 
Ker i komparàcia e ćarenqo anderesqo/kapacitetosqo! 

 

 
.   
 
 
 
 
 
 
 

Sikav o laćho labno/instrumènto e saveça te mapines:  
 

a) e jakhanqe asvinǒrrǎ!   

b) o pani anθar i vojàga/valin!     

c) o pani anθar o bidòno!  

d) xasaipnasqo siròpo/xum! 
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e)  

 

1. Save anθar kadala obijèkturǎ sikavde kathe śaj te aven mapinde e litroça? 

 

 

 

 

 

 

2. Laćhar e ćare/e vàsurǎ anθ-i barǎrikani òrdina, palal lenqo ander/ kapacitèto/ volùmo! 

 

 

 

 

 

 

3. Ginav! 

 458 l + 262 l   756 l – 273 l 

 354 l – 128 l   365 l + 427 l 

 

4. I daj kidǎs 5 l ulèj/zet, 10 l śut thaj 4 l mineràlo pani. Sode lìtrurǎ thavdinença kindǎs i daj?  

 

5. Anθ-jekh duruvli thovdine pen 150 l mol. Anθ-aver duruvli thovdine pen 75-e 

litrurença maj but. Sode lìtrurǎ mol thovdine pen anθ-e kadala duj duruvlǎ? 

 

6. Anθ-jekh natisaripnasqo bazìno si 574 l pani. Anθ-aver bazìno si 257-e litrurença maj 

cïra. Sode lìtrurǎ pani si anθ-a kadala duj bazìnurǎ? 

 

7. Sode thudesqe lìtrurǎ aćhena anθ-o bidòno palal so pherena pen e pirǎ?  
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 O śerutno mapipnasqo jekhipen vaś e korpurenqo pharipen si o kilogràmo, 

notisardo kg. 

 E mapipnasqo labno/ instrumènto vaś e korpurenqo pharipen si o kïntàri/ i tol. 

1 kilogràmo = 1 kg 

 

46. E pharipnasqo mapipen e korpurenqo. O kilogràmo 
 

 

Dikhen e telutne kïntàrǎ/tolǎ thaj phenen sosθe labǎren pen von! 

  

Save anθar e telutne kòrpurǎ tolǎren maj but? 

                               

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Phen sode tolǎren e kòrpurǎ palal svàko kïntàri/tol? 
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1. Save anθar kadala obijèkturǎ śaj te aven mapinde e kilogramoça?  

 

 

 

 

2. Laćhar e telutne obijèkturǎ, palal o pharipen, kaθar o maj lokho ka-o maj pharo! 

  

3. Ginav! 

156 kg + 647 kg   684 kg – 248 kg 

752 kg – 271 kg   312 kg + 487 kg 

4. Alosar o laćho pharipen vaś e telutne kòrpurǎ! 

                     

100 kg    30 kg                     1000 kg     300 kg                       1 kg   10 kg 

5. Jekh phabajença moxton tolǎrel 42 kilogràmurǎ. Sode tolǎren nùmaj e phabaja, kana o 

ćućo moxton tolǎrel 3 kilogràmurǎ? 

 

6. Ka-jekh bikinlin bikinde pen 125 kilogràmurǎ zahàro thaj 248 kilogràmurǎ aro. Sode 

kilogràmurǎ zahàro thaj aro bikinde pen anθ-o totàlo? 

 

7. I Korìna kidǎs anθar o veś 10 kilogràmurǎ xuxurra. I Marćèla 8-e kilogramurença maj 

but sar i Korìna. Sode kilogràmurǎ xuxurra kidine le duj ćhaja anθ-o totàlo? 
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I maj xarni suv sikavel e òre, 

thaj laqo anav si e orenqo 

sikavno. 

I maj lùngo/dïlgo suv sikavel e 

minùturǎ thaj laqo anav si 

minuturenqo sikavno. 

 E mapipnasqo labno/ instrumènto vaś o vaxt/i vrǎma si o ćàso. Vov mapinel e 
vaxtesqo nakhipen anθ-e òre thaj minùturǎ 

1 òra = 60 minùturǎ 
1 dǐves = 24 òre 

47. E vaxtesqo mapipen. O ćàso 
 

 
 

     
 
 

 
  

 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 

 

Drabar e òre sikavde anθ-e telutne càsurǎ! 
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1. Ćitre panз ćasosqe kadrànurǎ thaj ker te sikaven e òre dine maj tele! 

 

9 thaj 45 minùturǎ 12 thaj paś 5 thaj 45 minùturǎ 14 bi 15 minuturenqo 

 

2. So/Savi òra sikavel o ćàso? 

 

a) So òra avela palal 15 minùturǎ? Tha` palal jekh paś ćaso? 

b) Kozom sas o ćàso maj anglal jekhe paśe ćasoça? 

c) Sode sikavel o ćàso maj anglal 45 minuturença?  

 

3. Savi aktivitèta inkerel maj but? 

             

4. Arakh e aktivitetenqi òrdina! 

 

                           

 

5. O Mariàn thaj o Dan astarde jekh tenisosqo khelipen k-i òra 11:00, thaj agorisarde la 

palal jekh òra thaj paś. Kaj savi òra agorisarde e tenisosqo khelipen? 

 

6. E śkolutne òre śirden ka-i òra 8:00. I Dàna areslǎs k-ì òra 7 thaj paś, thaj i Korìna k-i 

òra 8 thaj 15 minùturǎ. Kon areslǎs maj sìgo thaj kon areslǎs maj zabades/maj palal? 

Sode minuturença? 
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1 DǏVES = 24 ÒRE  1 ĆHON = 28/29, 30 VAJ 31 DǏVESA 
1 KURKO = 7 DǏVESA  1 BERŚ = 12 ĆHONA 
 

48. E vaxtesqo mapipen. O kalendàri 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 
 

Trintonaj                                                                         Jùnio 
Śtartonaj                                                                          Jùlio 
Maj                                                                                    Àgusto 
 
 
 
 
 
 
Decèmbra                                                                           Septèmbra 
Januàra                                                                                Oktòbra 
Februàra                                                                               Novèmbra 
 
 

OKTÒBRA 2013 
L M T Ź P S K 
  1 2 3 4 5 
6 7 8 9 10 11 12 
13 14 15 16 17 18 19 
20 21 22 23 24 25 26 
27 28 29 30 31   

Dikh e oktobraqo kalendàri thaj ambolde 

ka-e pućhimata: 

 Sode butǎqe děsa si anθ-i oktòbra?  

 Drabar e dàte kana si sàvato! 

 Phen anθ-e save děsa anθar i oktòbra si 

tut matemàtika! 
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ŹOJDǏVES 
20 MAJ 

2014 

  

 

 

1. Xramosar e kurkesqe dǐvesa anθ-i ćaći òrdina, astarindoj kaθar o Lujdǐves! 

 

2. Sode děsa si anθ-jekh kurko? Tha` anθ-e 3 kurke? 

 

3. Pher e propozìcie! 

 

Iз sas …………..   .   Kolaver texara avela …………..  . 

Texara avela …………   .   Aděs si …………….  . 

 

4. Ker i relàcia maśkar e ćitre thaj e berśivaxta! 

ANGLOMILAJ  MILAJ ANGLOIVEND  IVEND 

 

5. O Mihàj sas k-e pesqe pàpurǎ anθar o 7 jùnio зi k-o 20 jùlio. Sode děsa beślǎs o 

Mihàj pesqe papurenθe? 

 

6. Sode děsa si kaθar o 1 septèmbra з-i k-o 31 oktòbra? 

 

7. Save si e milajesqe ćhona? Tha` e ivendesqe ćhona? 

 

8. Sode ćhona si anθ-jekh paś berś? 

 

9. Sode berśa keren 24 ćhona? 

 

10.  Iз sas     Aděs si    Texara avela 
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Kaj te den ćaćes e obijekturenqo molipen, vaś lenqo kinipen vaj bikinipen, e 

manuśa labǎren e love. 

 I monèda labǎrdi anθ-o amaro them si o lèvo. 

 

49. E lovenqo labǎripen 
 
 
 
 

Dikh e love marde thaj e banknòte labǎrde amare themesθe! 
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

  

 Sode lèvurǎ maj aćhela le Dorosqe palal so kinela e trin obijèkturǎ? 

  

  

 

 

 

     1 lèvo   2 lèvurǎ  3 lèvurǎ 

 

 Ka-jekh bikinlin si sikavde e timina: 35 lèvurǎ, 40 lèvurǎ, 80 lèvurǎ, 10 lèvurǎ, 16 
lèvurǎ, 60 lèvurǎ. Save timina śaj aven pokinde nùmaj banknotença 10 levurenqe? 
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1. La Dorìna si la jekh banknòta 100 levurenqi. So śaj te kinel voj anθar e telutne 

obijèkturǎ? Arakh savorre śajutnimata!  

                       

7 lèvurǎ                          10 lèvurǎ                 100 lèvurǎ                  40 lèvurǎ 

2. Le Sorinos si les jekh banknòta 200 levurenqi. Vov kamel te paruvel la anθ-e banknòte 

10-e levurenqe. Sode banknòte xudela?  

3. So valòra si kana si amen trin marde love 50-e banurenqe? Tha` deś marde love 10-e 

banurenqe? 

 

4. Sode love xudes/lies palpale kaθar i bikinlin, kana des jekh banknòta 10-e levurenqi kaj 

te kines jekh obijèkto savo molǎrel 8? 

6. I Marìa thaj i Adèla khelen pen Ka-e kinimata. Vastde la Adela te kinel verver 

obijèkturǎ, la avilindoj la: jekh banknòta 10-e levurenqi, jekh banknòta 5-e levurenqi 

thaj śtar banknòte 1-e levosqe.  

 

 

 

7 lèvurǎ 3 lèvurǎ   
14 lèvurǎ  

11 lèvurǎ  4 lèvurǎ 

5 lèvurǎ   
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50. Palemdikhipen 
 

1. Prinзar e mapipnasqe labne/instrumènturǎ thaj phen so śaj te mapines svakonença 

anθar lenθe? 

      

 

2. Arakh o kapacitèto le svakone ćaresqo!  

     

3. Anθar jekh pherelin kidine pen 124 kilogràmurǎ kirèse, 253 kilogràmurǎ kaìse thaj 

168 kilogràmurǎ phabaja. Sode kilogràmurǎ frùkturǎ kidine pen anθ-o totàlo anθar i 

pherelin? 

 

4. I Mirela telǎrdǎs anθ-i ekskùrsia k-i derǎv p-o 7 àgusto thaj beślǎs 7 děsa. Anθ-i savi 

dàta avilǎs palpale i Mirela? 

 

5. Jekh cirkosqo spektàkulo astardǎs k-i òra 10:00 thaj agorisardǎs pes k-i òra 11:30. 

Sode vrǎma inkerdǎs e cirkosqo spektàkulo? 

 

6. Le Jonelos si les jekh banknòta 50 levurenqi. Vov зal k-i bikinlin kaθar kinel: jekh 

vojàga xum vaś 5 lèvurǎ, jekh ćokolàda vaś 4 lèvurǎ thaj jekh śudrǎrdi vaś 3 lèvurǎ. 

Sode love maj aćhel le Jonelosqe palal so pokinel e kinimata?  
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7. Phen sode sikaven e ćàsurǎ! 

             

8. Pher kadala propozìcie! 

 Astaras i skòla anθ-o ćhon ……………....... . 

 E ivendesqi vakànca astarel anθ-o ćhon …….............……. thaj agorisarel pes 

anθ-o ćhon …………….....….. . 

 E milajesqi vakànca astarel anθ-o ćhon …………….. . 

 Mirro biandipnasqo dǐves si anθ-o ćhon ……….............. . 

 

9.  Sode 6-e metrurenqe kotora aśti te ćhinen pen anθar jekh kotor poxtan 18-e 

metrurenqo? 

 

10. O Kornèl pherel paněça jekh bradǐ 10-e litrurenqi. Kingǎrel e luludǎ 4-e litrurença 

pani, palal kodoja maj thol anθ-i bradǐ 3 lìtrurǎ pani. Sode lìtrurǎ paněsqe si k-o agor 

anθ-i bradǐ?  

 

11. Ginav! 

 

120 minùturǎ + 60 minùturǎ       520 lèvurǎ + 185 lèvurǎ 

116 minùturǎ + 241 minùturǎ       187 lèvurǎ + 672 lèvurǎ 

825 minùturǎ – 178 minùturǎ – 283 minùturǎ     1000 lèvurǎ – 458 lèvurǎ + 157 lèvurǎ 

 

 

12. Ćitre śtar ćasosqe truja thaj reprezentisar p-e lenθe e òre! 

 

 9 thaj 50 minùturǎ   12 thaj 15 minùturǎ 

 15 thaj jekh paś   19 thaj 20 minùturǎ 
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51. Evalùacia 

 

 

1. Save si e koborimata 18 kg-ença maj bare sar: 42 kg, 70 kg, 127 kg, 156 kg? 

 

2. Jekh tikno autobùzo telǎrel anθar i Krajòva k-i òra 6:30 thaj aresel anθ-o Bukurèśti k-i 

òra 9:50. Anθa sode vaxt kerdǎs o duripen Krajòva - Bukurèśti? 

 

3. Phen so òra sikaven e càsurǎ! 

      

4. Vaś o keripen le mariklěnqo, anθ-jekh mariklin, labǎrde pen 56 kg zahàro thaj 14-e 

kilogramurença maj but aro. Sode kilogràmurǎ zahàro thaj aro sas labǎrde anθ-o totàlo 

k-i mariklin? 

 

5. Anθar jekh thvdlin, thavdel anθ-jekh òra 250 lìtrurǎ pani. Sode pani thavdel anθar 

kodoja thavdlin duje orenθe? 

 

6. E forosqo pàrko si les o lunźipen 789 mètrurǎ. P-e 562 mètrurǎ si rukha, thaj p-o 

kolaver than si votanǎrde luludǎ. P-e sode mètrurǎ si luludǎ? 

 

7. Ginav anθar palemkerdo kideripen jekh palal aver sode minùturǎ si anθ-e 3 òre! 

 

8. Le papos si les 73 berśa. I daj si 35-e berśença maj terni, thaj i Àna si maj terni sar i 

daj 22-e berśença. Sode bèrsa si la daja? Tha` la Ana? 

 
9. Arakh e dromesqo lunźipen! 115 m 74 m 29 m    154 m   50 m    98 m  76 m 
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IX. AGORUTNO PALEMDIKHIPEN 

52. E naturàlo gina kaθar o 0 k-i 1 000 
 

1. Xramosaren cifrença e gina! 

 

śtarvardeś thaj duj  efta śela enǎvardeś thaj śov  

panз śela thaj enǎ  oxto śela oxtovardeś thaj oxto  

duj śela thaj deśuoxto  jekh śel thaj deśuenǎ  

jekh śel thaj trǎnda  duj śela biś thaj jekh  

trin śela thaj deś  eftavardeś thaj oxto  

 

2. Ginav! 

a) anθar 1 anθ-o 1, kaθar o 417 k-o 429;  d) anθar 5 anθ-e 5, kaθar o 805 la 855; 

b) anθar 2 anθ-e 2, kaθar o 548 k-o 570;   e) anθar 7 anθ-e 7, kaθar o 33 k-o 75; 

c) anθar 3 anθ-e 3, kaθar o 300 k-o 330.;   f) anθar 10 anθ-e 10, kaθar o 280 k-o 390. 

 

3. Xramosaren e gina anθ-i barǎrikani òrdina, palal kodoja anθ-i tiknederikani òrdina!  

 

194, 658, 226, 276, 703, 377, 105, 668. 

…...     ……     .…..     …...     …...     …...     …...   

…...     .…..     …...     ……     .…..     .…..     …... 

 

4. Ker i komparàcia e ginenqi (<, =, >)! 

 

461 ….. 452   385     …..    385  393   ….  392 

292 ….. 192   778     …..    788   267   ….  762 

111 ….. 100   649     …..    650  99     ….  999  

 

5. Xulav e gina anθ-e śela, deśa thaj jekhimata! 

 

582 = 500 + 80 + 2    141 = ______________ 63 = ___________ 

267 = ______________  706 = ______________ 41 = ___________ 
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6. Xramosar savorre gina kerde anθar Ś (śela), D (deśa) thaj J (jekhimata), save śaj 

xramosaren pen e cifrença: 2, 6, 9! 

 

7. Xramosar savorre gina kerde anθar Ś (śela), D (deśa) thaj J (jekhimata), save si len e 

deśenqi cìfra 7 thaj e jekhimatenqi cìfra 2! 

 

8. Trujar o trebutno gin! 

 

5 śela  3 deśa  8 jekhimata   183 538 230 

0 śela  7 deśa  0 jekhimata   17 70 7 

8 śela  5 deśa  9 jekhimata   850 859 598 

0 śela  1 deś  8 jekhimata   81 10 18 

5 śela  7 deśa  0 jekhimata   157 570 750 

3 śela  0 deśa  4 jekhimata   304 340 34 

1 śel  1 deś  0 jekhimata   101 110 118 

9 śela   9 deśa  0 jekhimata   990 909 99 

 

9. Cirde jekh lìnia telal e gina save si len зuto (gina зutença)! 

 

451 668 387 292 106 419 594 366 700 830 100. 
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53. Ginavimata naturalone ginença 
 
 

1. Ginav! 

 

382 – 124 = 

563 – 228 = 

745 – 327 = 

491 – 165 = 

456 + 167 = 

334 + 257 = 

897 +     8 = 

  49 + 617 = 

150 + 234 = 

445 +   17 = 

900 – 234 = 

108 –   34 = 

220 –   98 = 

409 + 125 = 

400 – 227 = 

 

343 + (825 – 641) =        (519 – 248) + 417 =       (953 – 670) + (425 – 311) = 

________________        _________________       ____________________ 

_______                          __________                     ______ 

 

2. Arakhen o biprinзardo gin! 

 

 a + 325= 758   246 + b = 685 

 a – 425= 376   379 – c = 206 

 

3. Sodeça si maj tikno o dujvarno e ginesqo 261 sar o trinvarno e ginesqo 253? 

 

4. Barǎr e ginenqi sùma 335 thaj 173 lenqe diferencaça! 

 

5. I sùma trine ginenqi si 978. I sùma le anglutne duje ginenqi si barrabarr e sumaça 

kaθar e perutne e ginesqe 323. Arakh o trinto gin! 

 

6. Anθ-jekh sevli aresen 152 arre. Sode arre śaj te aven andre anθ-e trin barrabarr 

sevlǎ? 

 

7. Tiknǎr i sùma e ginenqi 285 thaj 371 e sumaça le biзutenqe ginenqe, save si maśkar 

170 thaj 175!  
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8. Arakh e ginenqi valòra a, b, c, зanindoj ke: a + b = 479, b + c = 429, a + b + c = 

785! 

9. Jekh than kaj si les i fòrma sar jekh śtarigalo sas trujardo sastrutne thaveça. Arakh 

sode mètrurǎ sastrutne thavesqe sas labǎrde, kana e śtarigalesqi rig si anθar 235 m! 

 

10. I daj xudel/liel p-o jekh kurko kaθar i butǐ 340 lèvurǎ, maj cïra 110 levurença sar o 

dad. Sode love xuden khethanes sa-l duj? 

 

11. Laćhar e cìfre anθ-e śtartorre, kadjal kaj p-i svàko diagonàla, lìnia vaj kolòna te 

inklǒl o rezultàto 15! 

6   

  3 

2   

 

12. Ćhin o gin savo na trebalas te avel anθ-o telutno śìro! 

 

 

 

13. Svàko triànglo si les barrabarr riga. Save anθar e gina śaj te aven e rigenqi sùma? 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 2 4 8 164 32

17 300 45 65 29 
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54. Kideripnasqe thaj tiknederipnasqe problème 

 

1. I Marìa thaj i Àna suvde, khethanes, anθ-jekh děs, k-i fàbrika, 650 m keź. I Marìa 

suvdǎs 350 m. Sode mètrurǎ keź suvdǎs i Àna? 

 

2. So gin si te avel kidino ka o gin 589 kaj te aresel pes ka-o gin 999? 

 

3. So gin kampel te avel lino anθar o gin 800, kaj te aresel pes ka-o gin 389? 

 

4. So gin si te avel lino anθar i sùma e ginenqi 539 thaj 274, kaj te aresel pes ka-o gin 

250? 

 

5. So gin kampel kidino ka-i diferènca le ginenqi 751 thaj 328 kaj te aresel pes ka-o 

gin 1000? 

 

6. Jekh siklǒvno drabardǎs anθar jekh lil 115 patrinǎ thaj maj si les te drabarel 39 

patrinǎ. Kazom patrinǎ si anθ-o lil? 

 

7. Ka-jekh marrlin andine pen texarinǎθe 552 kg aro, haj rǎθe 387 kg-ença maj cïra. 

Anθar savorro aro lias pes  398 kg. Sode kg aro maj aćhilǎs? 

 

8. Anθ-jekh bar sasas 97 kheresqe ćiriklǎ. 42 sasas khajnǎ, 15-ença maj xancï raćnǎ, 

haj e kolaver sasas papinǎ. Sode papinǎ sasas anθ-i bar? 

 

9. Anθ-jekh aviòno sasas 98 phirutne. 50 anθar lenθe sasas murśa, 30-ença maj zàla 

sasas ćhave, haj o kolaver phirutne sasas зuvlǎ. Sode зuvlǎ sasas anθ-o aviòno? 

 

10. Anθ-jekh autobùzo sasas 30 phirutne. K-o jekhto aćhavipen maj avile anθre 12 

phirutne, haj k-o dujto aćhavipen dine pen tele 15 phirutne. Sode phirutne aćhile 

anθ-o autobùzo?  
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11. Anθ-o drom karing i skòla, o Ràdu nakhel anθar jekh pàrko. So duripen kerel зi k-i 

skòla thaj palpale, kana kheral зi k-o pàrko si 150 m, thaj kaθar o pàrko k-i śkòla si 

250 m? 

 

12. Ka-jekh bikinlin bikinde pen anθ-jekh dǐves 375 l mineràlo pani, haj anθ-o aver děs 

268 l. Sode lìtrurǎ pani sas k-o śird, kana palal e duj děsa maj aćhile 79 l mineràlo 

pani? 

 

13.  Anglal i Patradǐ e ćhave anθar i jekhto klàsa pikturisarde 112 arre, e ćhave anθar i 

dujto klasa 11-ença maj cïra, kodola anθar i trinto klasa 15-ença maj zàlaga sar e 

ćhave anθar i dujto klàsa, thaj kodola anθar i śtarto klàsa 10-ença maj but sar kodola 

anθar i jekhto klàsa. Sode arre pikturisarde khethanes e ćhave? 

 

14. Jekh biciklìsto kerdǎs anθ-o jekhto děs 123 km, anθ-o dujto děs 32-e 

kilometrurença maj but sar anθ-o jekhto děs, haj anθ-o trinto děs 35-e 

kilometrurença maj cïra sar anθ-o dujto děs. Sode kilomètrurǎ kerdǎs anθ-e kodola 

trin děsa? 

 

15. Ka-o gin 86 maj thov 27. O reslo rezultàto tiknǎr les 86-ença, palal kodoja 27-ença, 

thaj o dino rezultàto barǎr les 100-ça. So rezultàto inklislo? 

 

16.  Ker lavença jekh problèma palal e dàte dine maj tele!    

900 kg – (258 kg + 172 kg) = 
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55. Geometrikane elemènturǎ 
 
 

 

 

 

 

 

2. Dikh e geometrikane fòrme thaj pher o tabèlo! 

 

 

 

Śtarigale Vortarigale Trinrigale Truja 
Bare Tikne Bare Tikne Bare Tikne Bare Tikne 

        
              

3. Ker i relàcia maśkar e obijèkturǎ thaj e geometrikane fòrme, xramosarindoj o trebutno 
gin anθ-o  ćućo kherorro!                         

                               

                                                                                                                
       
  
   1. sfèra                   2. kòno                   3. kuboìdo                 4. cilìndro                  5. kùbo     

   

4. Ćaćes vaj Bićaćes (Ć vaj B)? 

 O śtarigalo si les śtar riga barrabarre lunźipnaça.  

 O trinrigalo si les śtar riga.  

 O vortarigalo si trujalo. 

 O truj si les trin riga. 

 O kùbo si les 6 muja sar śtarigale. 

1. Rangǎr! 
 e śtarigale;              

                   

 e truja;              

                   

 e triànglurǎ/trinrigale              

                   

 e vortigle/vortarigale             

 

LOLEÇA 

 

BODLEÇA 

GALBENONEÇA 

ZELENONEÇA 
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5. Ćitre po jekh śtarigalo, trinrigalo, vortarigalo thaj truj! 

 

a. Xramosar anθ-e śtarigalesqo andripen e gina зuteça kaθar 0 k-o 10! 

b. Xramosar anθ-e trianglesqo avripen e gina maj tikne sar o 5! 

c. Ćitre anθ-e vortariglesqo avripen jekh maj baro vortarigalo, haj anθ-o andripen e 

tikne vortariglesqo ćitre jekh cilìndro! 

d. Xramosar anθ-e trujesqo andripen jekh kideripen, e savesqo rezultàto te avel 120! 

 

6. Jekh umal si les fòrma sar jekh śtarigalo, savo si les i rig 25 m. Sode mètrurǎ bar trebal 

vaś o trujalipen e umalesqo? 

7. Ćitre duj śtarigale. Anθ-o andripen svakone śtariglesqo ćitre po duj triànglurǎ. Sode 

triànglurǎ ćitrǎrdǎn? 

8. Xramosar e gina anθar e trianglosqo andripen anθ-i barǎrikani òrdina, thaj kodola anθar 

lesqo avripen anθ-i tiknederikani òrdina! 

5

95
100

56
7

15

11

27

4

 

 

9. Ka-jekh xurdelin, anθ-jekh khelnorrenqo moxton, si: 134 kùburǎ, 24-ença maj but sfère 

thaj kònurǎ sode kùburǎ thaj sfère si khethanes. Sode khelipnasqe kotora si savorrença? 

 

10. Arakh : 
 

 448                                 219                   101 

a) e ginenqi sùma anθar o andripen e geometrikane formenqo! 

b) e ginenqi diferènca anθar o avripen e geometrikane formenqo! 

c) sodeça si maj bari e ginenqi sùma anθar o andripen e geometrikane formenqo sar e 

ginenqi diferènca anθar o avripen e geometrikane formenqo! 

 

 

211 166 

 

156 509 
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56. Mapipnasqe jekhimata 
 
 

1. Dikh bare dikhipnaça thaj ker o phandipen maśkar alava thaj ćitre! 
 

o vaxt  o mètro 

o lunźipen  o lìtro 

o kapacitèto/ o volùmo  o kilogràmo 

o pharipen  i òra 

 
 
2. a) Phen panз obijèkturǎ, save aśti te aven mapinde e metroça! 

b) Anavǎr panз obijèkturǎ, save aśti te aven mapinde e kilogramoça! 

c) Phen panз obijèkturǎ, e savenqo volùmo aśti te avel mapindo e litroça! 

3. Pher e propozìcie! 

a. O lunźipen mapinel pes e  ……………………….. 

b. E berenqo kapacitèto/volùmo mapinel pes ………………… 

c. E ……………….. mapinas e korpurenqo pharipen. 

d. Jekh děs si les …………òre, jekh òra si la …….. minùturǎ, haj jekh minùto si les 

………… sekùnde. 

e. O berś si les  …….. ćhona, thaj jekh ćhon śaj te avel les ……, ……, …… děsa.  

4. Ginav! 

37 m + 29 m =    105 m + 84 m + 367 m = 

2 l + 48 l =     1 òra thaj 30 minùturǎ = ? minùturǎ 

15 kg + 68 kg =    708 kg – 259 kg –187 kg = 
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5. Arakh o lunźipen jekhe barǎqo, savo trujarel jekh than e formaça sar jekh śtarigalo, 

зanindoj kaj e śtarigalesqi rig si la 15 m! Ćitren e umalesqi fòrma! 

 

6. Jekh kiravno kindǎs kaθar i diz kolompìrǎ, krestevècurǎ (xire) thaj icalǎ. E kolompìrǎ 

thaj e krestevècurǎ tolǎren 24 kg, e krestevècurǎ thaj e icalǎ tolǎren 18 kg. Savorre 

legùme tolǎren 32 kg. Sode kg legùme kindǎs anθar svàko ćhand? 

 

7. O Andrèj astarel e kheresqe butǎ k-i òra 15 thaj 30 minùturǎ. Agorisardǎs k-o 17 thaj 45 

minùturǎ. Sode vaxt kerdǎs butǐ? 

 

8. Jekh elefantorro xasardǎs pes pesqe dajaθar. K-aśti te aresel la anθar i vùrma, trebal te 

зal p-o maj xarno drom. Savo drom si te alosarel? 

 
 

     
 
O drom  A  ___________________________________________ 
 

                                                                                

 
 
  
    
 
 
 
 
O drom  B  ______________________________________________ 

             
         

 
 
 
 
9. Le Florinos, le Ionelos thaj le Marinos si len khethanes 565 lèvurǎ. Le Florinos thaj le 

Jonelos si len khethanes 355 lèvurǎ, thaj le Jonelos thaj le Marinos si len 440 lèvurǎ. 

Sode love si sarkone ćhaves? 

 

18 m 

26 m 34 m 15 m 

47 m 

29 m 
22 m 
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800 

 

915 364 

 

364 862 800 68 861 38

  

 

     

 

382   388   589  920  37 388  58 92 38 80 58

         

! 

 

57. I palutni evaluàcia 
 

 
1. Pher o śìro inkä/pànda trine ginença! 

 150,  250,  350,  ...........,   .............,   ............... . 

 

2. Laćhǎr barǎrikanes thaj tiknederikanes e gina! 

143, 398, 34, 789, 234, 243, 199, 987. 

 

3. Xramosar savorre biзutenqe gina, save si len e śelenqi cìfra 6 vi e deśenqi cìfra 9! 

 

4. Ginav thaj arakh o mesàźo! 

 
 
 
 
 
 

 
     K              Ś                U                M               I         E 
 
 
 
 

  
   R                 T                   O                 A              S 
 

 
 
 
 
 

          
 
 

234 + 

566 

234 – 

166 

138 + 

226 

984 – 

596 

779 – 

397 

274 + 

 96 

839 + 

 76 

594 + 

268 

735 + 

126 

834 + 

 86 

981 – 

392 
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5. Ginav! 

340 + 60 – 200 + 145 – 235 = 

 

6.  Arakh: 

a) e ginenqi sùma opral e rićhinorresqo per! 

b) e ginenqi diferènca xramosardi p-e rićhinorresqo per! 

c) o gin 100-ça maj baro sar o maj baro gin opral e rićhinorresqo per! 

d) o gin 50-ça maj tikno sar o gin зuteça palal e rićhinorresqo per! 

 

7. Arakh o gin savo garavel pes palal/telal e ćerxenǒrrǎ! 

 

 

              + 156 = 367 

 

      900 –           = 300 

 

                –365 = 35 

 

8. Xramosar o anav e geometrikane formenqo vaj e korpurenqo! 

 
 

 
 
 

 
………….   ……………    ……………..    ……………   …………  …....… 

 
9.  Pher e ćuće thana! 

 

a) O śerutno mapipnasqo jekhipen vaś o lunźipen si ………………… . 

b) O ćhon àgusto si les …………… děsa. 

c) O lìtro si o śerutno mapipnasqo jekhipen vaś  ……………………… 

d) Jekhe ćhavesqo pharipen tolǎrel pes labǎrindoj .................................. 

e) O berś si les ………….. ćhona thaj .............. berśivaxta. 

f) Kana e ćasosqi tikni suv sikavel 9 thaj i bari suv sikavel 3 si i òra …………… . 
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ANDER 
 
 

Nr. 
crt. 

Siklǎripnasqe kapìtolurǎ Andera Patrin 

I.  Kaθar i jekhto klàsa ka-i dujto 
klàsa 

1. E naturàlo gina kaθar 0 kaj 100 ......................... 

2. Kiderimata thaj tiknederimata e naturalone 

ginença kaθar 0 kaj 100..................................... 

3. Butǎ thaj pućhimata ........................................... 

3 

 

4 

5 

II. E naturàlo gina kaθar 0 kaj 100 4. O drabaripen thaj o xramosaripen e naturalone 

ginenqo kaθar 0 kaj 30 ...................................... 

5. I komparàcia thaj o laćharipen e naturalone 

ginenqo kaθar 0 kaj 30 ....................................... 

6. O drabaripen thaj o xramosaripen e naturalone 

ginenqo kaθar 0 kaj 100 ..................................... 

7. I komparàcia thaj o laćharipen e naturalone 

ginenqo  kaθar 0 kaj 100 .................................... 

8. Palemdikhipen: I phal e ginenqi kaθar 0 kaj 100 ..

9. Evaluàcia ............................................................ 

 

6 

 

8 

 

10 

 

12 

14 

16 

III. O kideripen thaj o tiknederipen e 
naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 30 

10. O kideripen thaj o tiknederipen e naturalone 

ginenqo  kaθar 0 kaj 30 (binakhindoj o òrdino) ....

11. O kideripen e naturàlone ginenqo kaθar 0 kaj 30 

(nakhindoj o òrdino) .......................................... 

12. O tiknederipen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 

30 (nakhindoj o òrdino) ...................................... 

13. Kideripnasqe thaj tiknederipnasqe problème e 

naturalone ginença kaθar 0 kaj 30 ..................... 

14. O arakhipen e biprinзarde termenosqo ............... 

15. Palemdikhipen .................................................... 

16. Evaluàcia ............................................................ 

 

17 

 

19 

 

21 

 

23 

25 

27 

28 

IV. O kideripen thaj o tiknederipen e 
naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 
100 

17. O kideripen thaj o tiknederipen e naturalone 

ginenqo kaθar 0 kaj 100 kerde nùmaj anθar 

deśa ................................................................... 

18. O kideripen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 

100 kerde anθar D thaj J (binakhindoj o òrdino) 

19. O tiknederipen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 

100 kerde anθar D thaj J (binakhindoj o òrdino)  

20. O kideripen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 

100 (nakhindoj o òrdino)..................................... 

 

 

 

29 

 

31 

 

33 

 

35 
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21. O tiknederipen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 

100 (nakhindoj o òrdino) .................................... 

22. Kideripnasqe thaj tiknederipnasqe problème e 

naturalone ginença kaθar 0 kaj 100 .................... 

23. O arakhipen e biprinзarde termenosqo ............... 

24. Palemdikhipen .................................................... 

25. Evaluàcia ............................................................ 

 

37 

 

39 

41 

43 

45 

V. E naturàlo gina kaθar 0 k-i 1000 26. O formisaripen, o drabaripen thaj o 

xramosaripen e naturalone ginenqo kaθar 0 kaj 

1 000 .................................................................. 

27. I komparàcia, o laćharipen thaj o rotalipen e 

naturalone ginenqo kaθar 0 k-i 1 000 ................. 

28. Palemdikhipen .................................................... 

29. Evaluàcia ............................................................ 

 

 

46 

 

48 

50 

51 

VI. O kideripen thaj o tiknederipen e 
naturalone ginenqo kaθar 0 k-i 
1000 

30. O kideripen e naturalone ginenqo kerde anθar 

Ś, D, J, (binakhindoj o òrdino) .......................... 

31. O tiknederipen e naturalone ginenqo kerde 

anθar Ś, D, J, (binakhindoj o òrdino) ................. 

32. O kideripen e naturalone ginenqo kaθar 0 k-i 1 

000 (nakhindoj o òrdino) ............................. 

33. O tiknederipen e naturalone ginenqo kaθar 0 k-i 

1 000 (nakhindoj o òrdino) ............................... 

34. Kideripnasqe thaj tiknederipnasqe problème e 

naturalone ginença kaθar 0 k-i 1 000 ............... 

35. O arakhipen e biprinзarde termenosqo ............. 

36. Palemdikhipen ................................................... 

37. Evaluàcia ............................................................ 

 

52 

 

54 

 

56 

 

58 

 

60 

62 

63 

65 

VII. Geometrikane intuitìvo 
elemènturǎ 

38. Geometrikane fòrme ......................................... 
39. Geometrikane kòrpurǎ ....................................... 
40. Andripen thaj avripen. E tabelurenqo keripen 

thaj drabaripen.................................................... 
41. Palemdikhipen ................................................... 
42. Evaluàcia ................................................ 

66 
68 
70 
72 
73 

VIII. Mapipnasqe jekhimata  43. Mapimata labǎrindoj e bistandardo etalònurǎ 
............................................................................. 

44. E lunźimatenqo mapipen. O Mètro .................... 
45. E anderesqo mapipen e ćarenqo. O lìtro  
(E volumosqo mapipen)........................................... 
46. E pharipnasqo mapipen e korpurenqo.  
O kilogràmo ............................................................. 
47. E vaxtesqo mapipen. O ćàso .............................. 
48. E vaxtesqo mapipen. O kalendàri ...................... 
49. E lovenqo labǎripen ........................................... 
50. Palemdikhipen ................................................... 

 
74 
76 
 
78 
 
80 
82 
84 
86 
88 
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51. Evaluàcia ............................................................ 90 
IX. O agorutno palemdikhipen 52. E naturàlo gina kaθar o 0 k-i 1 000 .................... 

53. Ginavimata naturalone ginença .......................... 
54. Kideripnasqe thaj tiknederipnasqe problème .... 
55. Geometrikane elemènturǎ .................................. 
56. Mapipnasqe jekhimata ....................................... 
57. I palutni evaluàcia .............................................. 

91 
93 
95 
97 
99 
101 

 




